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Umor je umor. 
protmilik. kot sredstvo /a uničenje 

I krvavega klanja. 
Odprite neizčrpne zaklade pri-

I Umor pušča neskončno krvavo rodnega bogastva vsem ljudem; 
v naravi. Povsod ležijo nje- M« J ^ vsem enako priliko do pro-

rtv a mrtve in umirajoče. I i/vajaiu.-i m uživanja /omoljskih 
dobrin r^sjte vsem ljudem priliko, 
da svoboohp izrabijo svoje dušev-
ne sile, svoje talente v obče korist 

jove žrtve, mrtve in umirajoče 
Zakon krvi j«' vrlio\ni zakon v /i 
ulskem svetu. Temeljni red in 
boj na smrt. Priroda ne pozna mi-

ru Povsod je vsakdanji "boj za človeštva, in napravili bote mir, 
ljubezen in srečo za vse ljudi — 
odpravili bote umor. 

Odpravite sistem, kteri provzro-

Socialisti na delu. 

Kongres. 

Resolucija sodr. Bergerja. s 
ktero se poživlja kongres, da pre-
iskuje slučaj ugrahljenja bratov 
Me Namare, je dobila velikanski 
odmev iz delavskih vrst. Peticije 
a tisočerimi podpisi prihajajo dan 
na dan na Bergerjev naslov, za-
htevajte, da kongres nemudoma 
sprejme resolucijo in. prične s 
»reiskavo. Resolucija je v rokah 
odseka za 44 House Rules"—v na-
sprotnikih rokah to se razume 
— kjer jo bi najraje zamečkali, 
ako ne bo pravega pritiska. 

Predzadnji» soboto je zborui^a 
z veliko večino sprejela prosto ca-
rinsko listo za ktero je glasoval 
tudi sodr. Berger. 

obstanek'ki uniči deset do tisoč 
individijev porojenih na vsakega, 
kteri proživi svojo n<>rmaluo eksi-

stenčno dobo. Kdo se potem še ču- »»nor in umor bo izginil. 

di. da so živali "d iv je" t In ži-
valstvo ščiti narava potom nešte-
vilnih inštmktov (čutstev) razvi-

dih v dolgi dobi boja za obstanek. 
I Primitivni Človek je bil tudi 
redno v boju. Vsaka četa je kopr-

; Bela po krvi druge čete. 
| Doba večnega, klanja zunanje-
ga in notranjega, se je vlekla do 

Ipočetka .takosvane civilizacije, 
íČlovek je počel misliti o pomenu 
tvojega Življenja, v svojem na-

jmenu in koncu. V dobi civilizacije 
»jo človek umor špccijaliziral, ka-
kor je še marsikaj druzega. V do-

Rdivjaštva so ljudje morili drug 
ug*ga in navade, ali vsled krat-

kočasja brez sodbe in premisleka. 
V poznejši in sedanji "civilizira-
jiÍ!Ldobi pa vidimo ljudi, ki mo-
rijo premišljeno v imenu države. 

|v znamenju 44pravice" in 44dobre 
vere", češ. da se z umorom uniči 
ali prežene neko zlo . . . 

* Ali umor je umor. C mor je 
iior — pa naj ga izvrši divjak s 

kamnom v roki, ali 44civilizirani" 
labelj s puško ali vrvico. 

Vsak umor dokazuje, da opica 
J | tiger še vedno kontrolirata člo-
! veške mase. — Prišel bo pa dan, 
ko moritve ne bo več. ITmor je ne-
iirečeno hudodelstvo. Človeka po-
niža med žival in pod — žival. 
Človek postaja pameten. Tekom 
razvoja svoje duševne sile se zmi-
raj bolj bliža harmoniji sfer, kra-
soti umetnim, veselju do znanja, 
do koristnega dela. do ljubezni in 
bratstva do sočloveka. Kadar člo-
vek postane resnični gospodar 
zemlje in vsdh njenih zakladov in 
«il, tedaj "bo prenehal moriti in 
ropati. 

Umor je umor. Pošiljati dečke v 
fabrike in rudnike, oropati jih 
mladosti, izobrazbe in neštetih slu-
čajih tudi življenja, se pravi: u-
moriti jih. 

Umor je umor. Kadar delavci in 
delavke umirajo strašne smrti v 

plamenu goreče tovarne, samo za-
| to, ker prof it kapitalista ne pri-

pušča boljših brambnih sredstev 
proti požaru, tedaj se to pra>i, da 
so umorjeni; tisti pa, kteri se oko-
rišča s krvavim profitom, je mo 
rilec. Stradanje in počasno umi 
ranje delavcev vsled nizkih pla¿, 
dolgih delavnikov, brezposelnosti, 
slabe in drage hrane, drage oble-
ke in zadušljivih stanovanj je 
umor; tisti, ki to provzročajo in 
branijo delavcem do izboljšanja 
svojega položaja, so morilci. 

' 9 Umor je umor. Vsako dete, kte-
ro umrje radi nezadostne hrane 
ali lahko preprečljive bolezni, je 
umorjeno. 

Umor je umor. V vseh "civili-
ziranih" državah vidimo gladne, 
polnage in brezdomne proletarce. 
Njih življenja so uničena. Trpijo. 
Umrje jo zgodaj; prezgodaj. U-
morjeni so. 

kakšne 4'strašne reči" počenjajo 
socialisti v Milwaukfe. Najeli bo-
do reporterje kapitalističnih li-
stov "in raabobnali po celi Ameriki, 
da socialisti niso za drugo kot za 
podiranje 44poštenega (T!) busi-
nesaa In slovenski fliudsr - flan-
der-lističi — a lii "Ani. Slov." 
iti 44Amerika" bodo take in jed-
nake pomije hitro pogreli, češ: 
44 Pa snu» posekali te frdamanske 
socialiste." Tako kapitalisti de-
lajo javno mnenje. 

Splošen pregled. 

Občinske volitve v Ljubljani. 

Pri občinskih volitvah v Lju-
bljani, ki so se vršile dne 23. a-
prila, je soc. demokratična stran-
ka dobila en mandat v osebi sodr. 
E. Kristana, pisatelja in urednika 
'Rdečega Praporja'. Sodr. Kris-
tan je kandidiral v III. razredu. 
Stem korakom iina soc. dem. 
stranka Ljubljani beležiti prvo 
zmago. Upati je, da bo šlo v 
naprej vse bolj gladko. 

Oddanih je bilo veljavnih gla-
sov v I. razredu 1328 in sicer za 
liberalno stranko 611, za kleri-
kalno 407. za nemško pa 286. 
SoeiaHsti so dobili v tem razredu 

Wisconsinska zakonodaja. 

V Wisconsinskem senatu je 
sprejeta resolucija »odruga Zophy*-
a. - ktera opominja kongres, jia 
skliče konstitucionalno konven-
cijo. 

Zakonodaja je pred par tedni 
sprejela predlogo socialističnih 
zastopnikov, po kteri dobe mesta 
pravico ustanoviti lastne ledenice. 
S tem zakonom je sedaj omogoče-
no mestu Milwaukee, razpečavati 
led na svojo roko in po nrzki ce-
ni, kar bo brezdvomno velike ko-
risti revnim slojem. Trust za led 
bo pa naravno sedaj vpil. da so-
cialni 44minirajo business." Pro-
padla pa je socialistična predlo-
ga za mestne mlekarne. Mihvauš-
ki sodrugi so napeli vse sile. da bi 
dobili to predlogo, kajti potem bi 
mesto dovažalo sveže mfeko od 
farmerjev iz okolice naravnost na 
trg brez kaikšne primesi. Toda ka-
pitalistični nasprotniki, prijatelji 
mlekarskega trusta, so jih pobili. 
Dalje je senat zavrgel predlogo 
sodr. Gav lord a, po kteri bi — ako 
bi postala zakon — dobili revni 
učenci javViih šol zastonj učne 
knjige. Proti tej predlogi so bili 
zlasti pristaši katoliških in prote-
stantovskih farnih sol. ki so s 
tem opetovano pokazali zakleto 
sovraštvo do javnih šol in izobraz-
be. Zakonodaja je zavrgla tudi 
socialistično predlogo za osemur-
no delo v rudnikih, tunelih in v 
rudotopilnicah države Wisconsin. 
Ravno tako je propadla predloga 
socialistov za municipalne klav-
nice; za to predlogo so glasovali 
razen socialistov tudi poslanci -
farmerji, a ostali so v manjšini. 

Iz tega kratkega poročila je zo-
pet razvidno, kako se trudijo so-
cialisti v poslanskih zborih, da bi 
priborili dobre in koristne posta-
ve za delavce, a nasprotna večina 
jim pa podere vse delo. Nasprotni-
ki socializma pa vpitjejo potem, da 
socialisti niso zanič, da ne držijo 

IfaJirezpnmemhniL stvarca poj smBhoMjiri» itd. Lopovaka ban-

imenu Roosevelt je obsodila goto-
ve osebe (brata Me Ñamara), da 
•o krivi umora. On sodi kar na 
»vojo pest, ne čaka dokazov. Roo-
sevelt v svoji nezaslišani omeje-
nosti, pristranosti, plitnosti in za-
slepljenosti hoče po sili nekomu 
pritisniti pečat umora na čelo, a 
na drugi strani ne vidi morilskega 

• kapitalističnega sistema, kteri u-
Ljmori vsak dan na tisoče nedolžnih 
F^trok, doječih mater rn za življen-
* je se borovih mol. 

Razdejanje imetja in umor člo-
veških bitij v razrednem boju je 
holni izrastek vójne, ktera se mo-
ra uničiti. Vsak razsoden in člove-
koljuben človek pa mora obsojsti 

24 glasov. V II. razredu je bilo 
oddanih 3048 glasov in sicer za 
liberalce 1370, za klerikalce 1121, 
za menško strako 458, za sociali-
ste 99; v III. razredu je bilo od-
danih 7554 glasov, in sicer za li-
beralce 3266, za klerikalce 2471, 
za nemško stranko 1018, za soci-
aliste 799. 

Ker je bil državni zbor spomla-
di razpuščen, bodo poleti nove 
volitve in socialisti se že pripra-
vljajo nanje z živo agitacijo, in 
prirejanjem shodov. 

Našim sodrugom preko oceana 
želimo kar najbolji uspeh. 

a e 
* 

— Trg za teksilno industrijo je 
po celem svetu slab. Že lansko le-
to je bilo opažati, da pohajajo na-
ročila za tvornice, ki izdelujejo 
izdelke « bombaievine, kar je 
vplivalo v splošnem tudi na teks-
tilno industrijo. Danes peša ta in-
dustrija po celem svetu. Naročil 
ni. Posebno tvornice, ki se pečajo 
z bombažnimi izdelki, imajo malo 
ali skoraj nič naročil. V Ameriki 
je več tvorničarjev, kiUe nečajo 
s tekstilnimi izdelki tud\ tj* f̂ ank-
rotiralo. v ^ 

Kriza je torej še vedno v sedlu ! 
a a 

* 

— Samodržec J ara, ki je pred-
sednik 44republike" Paraguay v 
južni Ameriki, 44vlada" po istem 
načinu kot Diaz v Mehiki. Kdor-
koli ne odolbrava njegovih tirans-
kih metod, ga da pohabiti. 

Jara se je baje izrazil, da ukaže 
poklati polovico prebivalcev Pa-
raguaya predno se pokori nas-
protnikom njegove krvoločne 
44 vlade". 

In take zveri v človeški koži 
priznavajo druge evropejske in 
ameriške države za najvišje urad-
nike v republiki, ki služijo ljud-
stvu. 

Pojdite se solit kapitalistične 
države. Vsak krvnik, če je slučaj-
no predsednik vam je dobrodošel. 

a a 
* 

/ Pred kratkim je zboroval v 

Londonu "Pataling Rubben Estâ-
tes" sindikat. To je družba, ki je 
monopdlizirala prodajo kavčuka. 

da! 
e 

V Milwaukee. 

15. maja je socialistična uprava 
v Milwaukee odprla 36 novih par-
kov in igrališč za otroke. Parki 
zavzemajo 921 a k rov prostora. 
Javni koncerti in godbe bodo za-
bavale ljudi v vseh vočjih parkih. 
Ti koncerti bodo prosti, t. j. brez-
plačni in namen mestne vlade je, 
da na ta način omeji dcmoralizu-
joče koncerte in pono<čne dirinda-
ie v prrvatnih prostorih, zlasti na 
t. zv. pivniških vrtovih (beergar-
den), kterih je v Milwaukee vse-
polno. — Naravno, la#rtniki teh 
hopsaaa - vrtov bodo zopet vpili. 

Za leto 1910 so odločili, da se i«, 
plača 325 odstotkov dividende le-
nuharskim delničarjem. 

K temu je treba še povedati, da 
se je minolo leto dvakrat izplačal 
vloženi kapital vsem delničarjem 
v obliki dividende in naddivi-
dende. 

Tem kapitalističnim lumpom ni 
treba vsako leto z vršit i nič druze-
ga kot razdeliti plen med seboj. 

Kapitalisti delijo! In sicer de-
lijo med seboj, kar so ukradli de-
lavcem — sploh produktivnim slo-

Minoli teden so tekom ene-
ga dne v Chieagi štirje brezposel-

ni delavci zvršili samomor, ker ne 
dobi dela, ker od ranega jutra do 
l>oznega večera hodi zaman od 
tvornice do tvornice, od delavnice 
do delavnice. Delavec, ki nima de-
la, je naravno tudi brez strehe, 
jela in obleke. Tako zivotarenje — 
ker to ni življenje — prične pre-
sedati slednjič tudi najbolj po-
gumnemu. In konec konca je sa-
momor. , 

Da Imamo take žalostne razme-
re v človeški družbi, se imamo za-
hvaliti kapitalističnemu sistemu. 
Že ta vzrok zadostuje, da se vsak 
delavec pridruži socialistični 
stranki Hi se bori za strmoglav-
I jen je kapitalističnega sistema. 

v • • » 
— Vladni inženir K. P. Stimson 

pravi, da bi se moralo v industriji 
delati po znanstvenih načelih in 
da zadostuje danes le štiri ure de-
la na dan, da bi vsi živeli v blago-
stanu. Inženir Stimson je izdelal 
tudi načrt za štiriurno deli^ 

Ako socialisti trdijo kaj slične-
ga, tedaj se takM oglasijo ljudski 
sovražniki — kapitalisti lin njih 
plačani podrepniki — in socialiste 
imenujejo sanjače, hujskače in 
ljudske zapeljivce. 

Seveda ni Stimson prvi, ki po-
tvrjuje socialistične zahteve. Še 
pred njim je bil znani dr. Hertz-
ka, ki je svojedohno agitiral za 
svobodno državo v Kena gorovju 
v Afriki, in je prišel do zaključka, 
da bi že dve uri dela zadostovalo 
na dan. Sinzheimer je dokazoval 
že pred tremi dese.letji, da zado-
stuje tri ure dela na dan. 

Učenjaki in strokovnjaki so že 
večkrat potrdili, da so socialistič-
ne zahteve praktične in upraviče-
ne. ne priznajo jih pa nezavedni 
delavci, ki so sovražniki samih se-
be in svojih družin in kapitalisti 
in njih najemniki, ki so sovražniki 
delavcev. 

a • 
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— Današnjo kapitalistično druž-
bo uagt kaže v pravi luči nasled-
nji dogodek. 

Na Nemškem v Schkeuditzu so 
enega dne stali trije siromaki radi 
beračenja pred sodiščem. Prvi je 
bil 82 letni starček, drugi na živ-
cih bolan človek, tretji pa gluho-
nem. Sodnik je obsodil vse tri v 
zapor, po prestani kazni, pa poj-
dejo v prisilno delavnico. 

Kapitalizem res rodi krasne 
cvetke. Peščica ljudi ima vsega v 
izobilju, kar njih srca poželijo. 
Naobratno pa vstvarja močvirje 
socialne bede; na tisoče ljudem je 
dom cesta, kjer prezebajo in stra-
dajo. Za te nesrečnike pa imamo 
v kapitalistični družbi sodnike, 
policaje in žandarje. Eni jih lovi-
jo. drugi pa pošiljajo v ječe, da 
v razcapani obleki ne vznemirjajo 
bogatinov, ako se v družbi poče-
sanih psov vozijo v bogato oprem-
ljenih avtomobilih. 

— Oton, bavarski kralj je po-
stal 63 let star in 33 let je na umu 
bolan. Ko je postal kralj je bil 
že osem let norec. Seveda je Oton 
tudi postal kralj 44 po milosti bo-
žji", dasi se svojega dostojanstva 
ni zavedal, ker mu je bil duh o-
mračen. Tudi denar, ki je kovan 
na Bavarskem nosi njegovo podo-
bo. 

Norost, ki je v tem sistemu, je 
mnogo večja kot nesrečnega Oto-
na 1. Ta alučaj dokazuje jaftno kot 
beli dan, da je monarhistično na-
čelo navadna blaznost, ker omo 

kajte neorganizirani tovariši. Ali 
naj bomo slov. delavci ¿adnjif 

a a 
a 

— Na Angleškem se bogate že-
nice prepirajo med seboj. Neka 
baronesa si je dala napraviti sre-
brno kopelj. Komaj je za to zve-
dela soproga nekega židovskega 
bankirja, že si je naročila zlato 
kopelj. Mogoče bo sedaj baronesa 
dala obrobiti svojo kopelj z» bise-
ri in diamanti, da poseka židovsko 
milijonarko v razsipnosti. 

Delavci t Bogatini in prevzetno-
sti in napuha ne vedo kaj bi po-
čeli z b< gastvom. Vi pa delate za 
to sodrgo in vaši otroci gredo če-
stokrat lačni in brez zajuterka v 
šolo. 

Š a 

a 
— V Chieagi je letošnjo spom-

lad 123 tisoč delavcev brez dela. 
Tako poroča sodr. Kent. ki je do-
bil ofieielua poročila od delavskih 
unij, na konferenci ^brezposelnih 
delavcev. 

Mi nismo tako naivni, da bi dol-
žili župana Ilarrisona, kot osebo, 
da je v Chieagi brezp« selnost kot 
ob času oficielno priznane gospo-
darske krize, ker vemo, da od 
zadnje krize sploh še ni ponehala 
kriza, dasi jo kapitalisti in kapita-
listični časniki trdijo. 

Ta ogromna brezposelnost je v 
kapitalističnemu sistemu. To je 
dete kapitalizma. Strmoglaviti je 
treba kapitalizem in dela in kru-
ha bo za vse. 

a a 
a i 

— Kar na milione pridnih de-
lavcev pridela, to skuša zapraviti 
peščica postopačev — milionarjev 
s pohotnim življenjem, da draži 
svoje tope živce. 

V Monte Carlo, kjer se shajajo 
bogati postopači s celega sveta, 
da igrajo za visoke svote denarja 
pri zeleni mizi, so 44gigerli", meti 
katerimi je tudi mnogo Američa-
nov, izumili nov šport. Do sedaj 
obstoječih športov so siti do grla 
in ne vlečejo več pri njih. Zdaj ho-
čejo obnoviti zopet lov s sokolom. 
Lov s sokolom ni zabaven, ali vle-
če pa vseeno. Zakaj? No, ker po-
sedujeta le dva bogata postopača 
sokole, ki so izvežbani za lov, je 
sedaj te vrste lov nakrat postal 
zanimiv. 

In za tako postopaško bando, ki 
zapravlja zlati čas na ta način, 
morajo delati delavci, njih deca 
in žene pa stradati. 

Diazevi zadnji dnevi. 

MEKSIKANSKA REVOLUCIJA 
ZMAGOVITEJÔA OD DNE 

DO DNE. 

gočuje, da blaznež lahko postane 
po milosti božji tudi kralj. 

a a 
a 

— Tudi v Ameriki maršira so-
cializem. Po poročilu glavnega 
tajnika je zadnji mesec bilo 79 ti-
soč sodrugov organiziranih v so-
cialističnih klubih. 

V Ameriki Ke giblje. Delavci so 
se pričeli probujati iz duševnega 
spanja in zbirati se pod rdečim 
praporom socialne demokracije. 

Slovenski delavci 1 Kjer še ni 
kluba ustanovite ga. Kdor še ni 
član soc. kluba in prizna sociali-
zem kot edino odpomoč proti ka-
pitalizmu. naj ae pridruži soc. klu-
bom. kjer že obstoje. Nikar ne ča-

— Na Japonskem je član višje 
zbornice interpoliral vlado zavkh-
jo justičnega umora na Kotokuu 
in sodrugih. Očital je vladi, da je 
zakrivila nezadovoljnost v naro-
du. Neki drugi član je vprašal, ka-
ko je včinkovala obsodba v ino-
zemstvu. Minister notranjih zadev 
je odgovoril, da je iz poročil po-
slancev razvidno, da je v inozem-
stvu vladala prava ravnodušnost. 
Drugi dan so pripadniki stranke 
Mokomita izjavili v parlamentu, 
da vlada ni bila odkritosrčna in 
je prikrila resnico, ker so bili v 
New Torku, v Parizu in drugih 
mestih protestni shodi. Deset čla-
nov se je izjavilo, da bo doprines-
lo dokaze, da je obravnava proti 
Kotokuu in sodrugom napravila 
slab vtis v inozemstvu. 

• • 
a 

— V San Franciscu so pričako-
vali že dlje dobrih časov, ker je 
mesto San Francisco doJočeno za 
svetovno razstavo, ko se odpre 
panamaki prekop. In ti dobri časi 
so ac tudi pojavili z zvišanjem 
stanarine in živeža. Posebno cena 
za meso je šla kviško. 

Seveda, mesarski trustjani so 
hitro našli izgovor. Pravijo, da je 
zvišanje cen zakrivila ameriška 
vlada, ker jih je preobložila z na-
ročili za armado, ki je zbrana ob 
mehikanski meji. Trustjani torej 
grabijo na dveh straneh, dasi trdi 
jo, da so patriotični ljudje, ki 
ljubijo ameriško republiko nad 
vac. To ljubezen do domovine, ki 
jo gojijo trustjani pa plačujejo 
delavci a svojim krvavim sasluž 
kom. 

"Nad glavno mesto!" 

Krvava revolucija v Meksiki je 
postala zadnje dneve tako mogo-
čen faktor, da je padec Diazeve 
strahovlade sedaj vprašanje paf 
tednov. — 12. maja so ustaši po 
dvadnevni bitki vzeli mesto Jua-
rez ob meji Zed. držav, najvažnej-
šo postojanko v severni Meksiki. 
Napad se je izvršil pod vodstvom 
generala Orozca in poveljevanjem 
Madera samega. Padlo je na obeh 
straneh 75, mrtvih in okrog 200 
ranjenih; večina žrtev je seveda 
na strani federalistov. Ustaši so 
vjeli 500 mož vladne posadke z 
generalom Navarro, kteri je bra-
nil mesto, a se je moral podati 
vsled premoči \ revolucionarjev. 
Večina Diazevih vojakov se je ta-
koj pridružilo ustašem, ktere so 
ob prihodu v mesto pozdravili s 
klici 44 Viva Maderol" — Ustaši 
so takoj drugi dan proglasili Jua-
re/. za glavno mesto začasne nove 
vlade. Začasni predsednik Fran-
eisco I. Madero ml. je imenoval 
svoj kabinet in uravnal za silo vse 
potrebno za poslovanje nove vla-
de. 200 najsposobnejših ustašev je 
odbranih za policijo za vzdržavan* 
je reda. Carino na ameriški uvoz 
skozi Juarez bodo> sedaj pobirali 
ustaši. V soboto je general Orozco 
z večjim številom ustašev zahte-
val od Madera, da mora»-nsmrtiti 
vjetega vladnega generala Navar-
ra. in sicer zato. da maščujejo 
smrt 75 ih revolucionarjev, ktere 
je Nevarro pred par meseci kot 
vjetnike dal jednostavno postrel-
jati. Madero je pa pomiril ustaše, 
češ. da je Navarro izvršil umor 
na povelje krvoloka Diaza, kteri 
je ukazal vsem poveljnikom vlad-
ne armade, da naj vsakega vjete-
ga ustaša jednostavno ustrele. 
Ker pa Nevarro le ni bil varen 
življenja v Juarezu, poslal ga je 
Madero skrivaj čez mejo v E1 Pa-
so, Tex. 

S padcem Juareza zagospodarili 
so ustaši skoro v vsi severni Mek-
siki. Zasedli so zopet tudi Aguo 
Prieto, ktero so federalisti ostavi-
li brez boja. 13. maja so ustaši za-
sedli mesto Cananea, važno rud-
niško središče v državi Sonora. ki 
je bilo pred nekaj leti pozorišče 
barbarskega klanja štrajkujočih 
rudarjev. Vroč boj se bo sedaj na-
daljeval v državi Chihuahua. na-
kar — ali pa še poprej — nasko-
čijo ustaši Diazevo gnjezdo, glav-
no mesto Meksike. 44 Nad glavno 
mesto!" vpijejo navdušeni ustaši. 
Mnoge močne čete revolucionarjev 
se že pomikajo proti kapitolu. 
Diaz, trdovratni stari grešnik, je 
zadnji teden ponovno izjavil z ne-
kakim 44manifestom", da raje po-
gine kakor da bi odstopil od pred-
sedništva. Člani kabineta in mno-
gi ostali pristaši njegovi ga nago-
varjajo, da naj odstopi in tako 
prepreči nadaljno prelivanje krvi, 
a stari tiran se ne gane. Mogoče 
se premisli, ko bo že — prepozno. 

V washfngtonski Beli hiši vsak 
dan razpravljajo o položaju v 
Meksiki. Navdušenje za interven-
cijo sc je — saj na videz — ne-
koliko poleglo in javno mnenje se 
polagoma obrača na stran ustašev 
kljub temu da nekateri kapitali-
stični listi, zlasti divje Hearstovo 
časopisje, po ovinkih agitira za 
vojno. 

Ker smo rekli s sv. Pavlom, da 
kdor ne dela, naj tudi ne jč, smo 
pa Sojarjevemu Tonetu taitovi. Iz-
rek Pavla je gotovo zadel Sojarja, 
kajti Sojar ne opravlja nobenega 
koristnega dela; in Sojar bi naj-
raje videl, da bi Pavel nikdar ne 
bil izrekel tistih besed, ali pa da 
bi jih bil vsaj patentiral za take 
delaniče, kot je Tone Sojar. --
Ej, kako je hudo Tonety, da ni 
sv. Pismo Cop.Vrighted. 
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OBČINSKE VOLITVE V LJUB-
LJANI. 

Tisočkrat so vodje slov. kleri-
kalcev (S. L. S.) in voditelji slov. 
liberalcev očitali slov. socialistom, 
da so izdajalci slovenskega naro-
da, ker priporočajo slov. delav-
cem, da se morajo organizirati 
mednarodno, ako hoičejo strmo-
glaviti kapital ¡stični način pride-
lovanja, ker so tudi kapitalisti or-
ganizirani mednarodno in izkoriš-
čajo delavce vsega sveta. 

Tisočkrat so nam vodje kleri-
kalne in liberalne stranke zaluča-
li, da smo Efijalti svojega naro-
da. In brezmiselna čreda, ki topo 
sledi svojim pastirjem, je pritrje-
vala burno — vsako laž iz ust svo-
jih voditeljev je vzela za zlato 
resnico, dasi so socialisti tisočkrat 
povedali in dokazali, da so izda-
jalci slov. naroda le voditelji kle-
rikalne in liberalne stranke. 

Neštetokrat so prodali kot dr-
žavno in deželno zborski poslanci 
slovenski narod habsburški rodo-
vini, avstrijskim kapitalistom in 
Rimu. Njih izdajstva so tako ob-
sežna, da ne bi našla prostora v 
fiajdebelejši knjigi, ki je danes 
tiskana kot ena knjiga. 

Ti lopovi so zakrivili, da je bilo 
primoranih skoraj nad 200 tisoč 
Slovencev ostaviti svojo domovi-
no in iti s trebuhom za kruhom 
po svetu. 150 tisoč jih danes živi 
v Severni Ameriki. Približno 20 
tisoč jih je v Braziliji. Nad dvaj-
set tisoč jih živi v Nemčiji, kakih 
petnajst tisoč pa v Egiptu. Pri-
merno trideset tisoč jih pa živi še 
drugod in raztreseno po svetu. In 
ta selitev slovenskega naroda se 
je završila v kratki dobi 20. let. 
Res so se selili v prejšnih letih 
tudi Slovenci v tujino, pa bili so 
redki slučaji. Ali v zadnji dobi 
so odhajali kar trumoma. Pa kdo t 
Možje, fantje, žene in dekleta v 
starosti človeške življenske sile, 
»ploh najboljše življenske sile. 
Dnevniki liberalne in klerikalne 
stranke »o pa beležili Slovence, ki 
so se izseljevali v tujino, kot an-
gleški dnevniki beležijo živino, ki 
jo pripeljejo na trg, da gre v 
klavnico v Chicagi. 

Pa saj liberalni in klerikalni 
voditelji še niso nikdar smatrali 
slovenske delavce in kmete za kaj 
druzega kot za bitja, ki so radi 
tega na svetu, da oni žro, žro in 
žro na račun slovenskega delavca 
in kmeta. Vzlic temu in vzlic raz-
krinkanju po socialistih je pa slo-
venski narod verjel tem izdaji-
cam — koval j'Al je v zvezde. 

Zdaj je pa slovenski narod tudi 
dobil, kar je logično moralo sle-
diti temu izdajat vu. 

V Ljubljani je izvoljenih sedem 
Nemcev v občinski sv6t. To niso 
nemški delavci, ki se borijo z de-
lavci vseh narodov za osvobodi-
tev delavcev iz kapitalistične suž-
nosii. To so nemški šovinisti, k i 
hočejo Slovence šiloma spreobrni-
ti v Nemce, le radi tega, da bi se 
pisalo ali govorilo, da je Ljublja-
na nemško mesto, da bi lahko ne-
kega dne ponosno rekli: V Ljub-
ljani ni Slovencev — danes smo 
pokopali zadnjega Slovenca na 
zemlji, na kateri so od pamtiveka 
pa do danes živeli pristni Ncmci. 

In d« je prišlo do te tragiko-
inedije so bili krivi Hribarji, Tav-
čarji, Jegliči, Kreki — sploh vo-
ditelji1 liberalne in klerikalne 
stranke. 

Hribar je igral svojo vlogo do-

sledno kot staropisemski farizej. 
V dogovoru z dvorno kainarilo je 
igral "velikega Slovana." Zakaj! 

Bilo je natančno določeno v 
programu, da ga eeiriir ne potrdi 
za župana, da slovenski narod vi-
di v njem narodnega mučenika in 
da na njega ne pade nobena ob-
dolžitev, da se strinja s proporci-
alnini pluralitelnim volilnim re-
dom, ki omogočuje ljubljanskim 
šovinističnim Nemcem vtihotapiti 
se v ljubljanski občinski svet. 

V Ameriki imenujemo tak do-
govor luuifcbug, po domaČe slepa-
rija. Hribar, nemški ka^italmti v 
Ljubljani in dvorna kamarila pa 
zovejo tako izdajstvo — 44 visoko 
diplomacijo." 

O klerikalcih ne govorimo. To 
so navadne barabe, »ploh tipične 
barabe kakeršne jc lahko vsak 
časnikar ali pa psiholog, kedar je 
hotel srečal svojedobno v Pihlar-
jevem kevdru", če je hotel študi-
rati človeško dušo. V deželnem 
zboru so imeli klerikalci večino, 
kjer bi lahko preprečili pluratet-
no volilno pravo. 

Ali klerikalci niso hoteli pre-
prečiti spaka. Bili so v dogovoru 
z nemškimi kapitalisti. 

Zdaj so vsi Slovenci, ki so ver-
jeli liberalnim in klerikalnim vod-
jem dobili pljusko v obraz. Pove-
dali so jim jasno in določno, da so 
brili norce iz njih, da jih imajo 
za ovce. ki jim sledijo slepo. 

Tavčar. Sušteršič in Egger — 
trije voditelji boržuaznih strank : 
liberalne, klerikalne in nemško-
nacionalne, so zmešali tako kvar-
te, da ima osemsto volilcev - de-
lavcev enega zastopnika v občins-
kem zastopu in tisoč volilcev bor-
žuaznega mišljenja pa sedem. 

Boržuazni klikarji sedaj tajijo 
medsebojno zvezo in dogovor. "Izid 
volitev je tudi te v meščanskem 
političnem humbugu osivele greš-
nike osupnit, zavedajo se, da je 
zadnje izdajstvo vendar malo 
preveč kosmato: bati se je, da 
slovenski narod vendar končno 
spozna umazani trik. ki so ga zvr-
šili liberalci in klerikalci z volil-
no reformo za Ljubljano. 

Slovenski ameriški delavec! Če 
se slučajno kedaj vrneš v staro 
domovino in srečaš voditelja kle-
rikalne ali liberalne stranke, tedaj 
mu pljuni v obraz, če te bode ho-
tel farbati, da dela in se žrtvuje 
za narod. 

Gospodarsko so vničili tebe ali 
tvoje stariše. To je vzrok, da si 
danes v Ameriki. In ker so že vse 
prodali iz svojega meščansko me-
šetarskega političnega koša. so 
pričeli prodajati nazadnje še tvoj 
materni jezik: počasi in sigurno. 

stanja, pa naj bo «tanje (položaj) 
kakoršnokoli hoče, zaiuore napra-
viti mir in sporazum med tlelav-
ccm in delodajalcem." 
. Na to izjavo odgovarja nadško-

fu "The Chicago Daily Socialist" 
sledeče: 

o o • 

"Ta raizredno • zavedni duhov-
nik takoj v začetku zahaja na na-
pačno pot, po kteri naravno ne 
mone priti do pravega zaključka. 

Glavna točka tega problema je. 
ali naj devet desetin ljudi (delav-
stva), ki proizvajajo bogastvo ce-
lega sveta, dopuščajo dalje,' da 
ena desetina ljudi (kapitalisti)' 
osvaja bogastvo producirano po 
delavstvu, med tem ko delavstvo 
»trada in umira vsled bede, a ka-
pitalisti pa žive v brezdelju in 
luksusu! 

"Njegova milost " si nekaj do-
mišlja, česar ni, ko pravi, da 4inaj-
sitže delavec smatra tlelavnico za 
ječo itd."* Delavec ne poseduje 
delavnice — kapitalist jo posedu-
je. Vsiedtega je postranska stvar, 
kaj tlela vee misli o delavnici. Ka-
pitalist odpre in zapre delavnico, 
kadar se mu zljubi, vsled česar 
logično sledi, da kapitalist pose-
duje tudi delavca. 

Kapitalist ne poseduje samo tle-
la vnice m 
tla in vse kar je v tleh: rudo, pre-
mog, plin, olje in sedaj v dobi 
zrakoplovbe, skuša polastiti se tu-
di zraka! 

Jedina stvar, ktero kapitalist 

Dopisi. Rev '•»• kvasi tudi:-še am® k n i 

li*ki m ožje, ki ljubimo uarsvo11" 
ampak naravo božjo; brez boga gl 
zmage bre* zmage ni krone." J 

Po kakšni zmagi p a vi duševni 

| Torej ae vendar giblje tudi v 

^ Clevelandu, navzlic temu, da nas 

. . * . nekateri nazi vi jejo sanjače in nič-
Cleveland, 6 maj» 1911. v m l n e i e t , r n a m (1(ljpj

J
0 d 

nas ne ra-

sti eelega sveta manitest irali za . . x ^ ^ ^ ^ ^ - --
pravice delavcev, za pravice pro- l m e J ° * f

na* revčki hrepenite! Ali , e ho 
letariata in se navduševali za člo- « ^ ^ ^ « t i st.ial^K.ne liste in upreti? Komu pat Proti kapitali-
vekoljubne in vzviiene ideje so- > mwUk] ku/ l g < ' d * b l f e ™ ^onUa i i j u nimate nié, 
eiali.ni.: Clevelimdski socialktič- « v " f m r t M n , h b l <? P«družili socialistom 
ni klub je na predvečer velikega k w l j u b l j 0 10 r n r a z • fl »•* v> ^ o h »«te zmožni U . I J u v . W . u i.ru'/nil'u I ^ ^ ^ ^ K- JPVati se, ker ste tdwojeni, dniif" 

ni kastriranci ste brez lastne vol-
je, ki je potrebna za boj v «*vo-
bojenje. 

Vi se držite le pridno "A. 8." 
: i . x. i « 

delavskega praznika priredil za 
sebni prijateljski sestanek, kate-
rega se je udeležilo lepo število 
sotlrugov, somišljenikov in aomiš. 
ljenic. Sestanek se je vršil v na-
vadnih klubovih prostorih pri 
sodr. Fr. Korčetu. Ker je bil ta se-
stanek prva majn&ka manifesta-
cija slovenskega delavstva v Cle-
velandu, ga hočem podrobneje 
opisati. 

Jurman je otvoril sestanek z le^ 
pim nagovorom na zbrane sodru-
ge in na kratko označil zahteve 
socializma, zlasti pa točke, kate-
re socialistična stranka že sedaj 
zahtev^, namreč: odpravo milita-
rizma, ose m urno delo, prepoved 
otročjega dela itnl. Sledilo mil je 
živahno pritrjevanje. 

Sodrug F. Jauh, tretjeletnik -
metlieinec, je v navdušenih, bese-

delavca. temvež tudi i omenj«!. kako v-lik«*» pome-

na je za Slovence v Clevelandu ta 
prvi majništki sestanek. Sodrugi 
si morajo zapomniti ta večer, kot 
začetek nove dobe med Slovenci 
v Clevelandu. Okoli dvajset let že 
bivajo Slovenci v Clevelandu, pa 

res kje. Kapitalilf je vzel delavst-
vu vse, le nebesa so še «»stala za 
razlaščene in razdednjene. 

Nezaslišano in brutalno je to-
rej od tega "apostolskega nasled-
nika Kriwtovega", tla hoče s ta-
kim napačnim razlaganjem zape-
ljati, konfuzionirati in ponižati 
katoliške delavce. 

Ako je delavec kopač grabnov, 
mora po logiki nadškofa 0'Con-
nella biti vedno zadovoljen s svo-
jim grabnom 14 v trdni veri. da 
služi bogu in družbi." Ostati mora 
v grabnu, ou in njegovo potomst-
vo! Le v grabnu zamore služiti 
bogu, kajti bog ga je postavil 
tejkaj v ta namen! Ako bi poiz-
kušal, rešiti se iz grabna, bilo bi 
to že brezbožno! 

Mi sicer ne vemo, za ktero stvar 
je bog namenil O'Connella, a res 
je pa, da ni bil rojen z dostojanst-
vom "škofovske mil«»sti". Tak 
sužnjemisleči, klečeplazni in na-
zadnjaški človek (kot je nadškof) 
niti najmanj ne služi bogu — slu-
ži le roparskemu kapitalizmu! 

('emu mešati boga z lju«lmi v 
Zvršili so zadnje, pa največje^vprašanju s«H*iali.ega statusa! A-

in ne 
peklensko 

dom. mesto v driižbi", «la služi bogu 

Slovenski ameriški delavci za-j po mnenju O'Connella, potem 
pomnite si- ta, zadnji zločin /odij spl<>h ne more služiti človeštvu v 
liberalne in klerikalne stranke! . soglasju naših idej. Dolžnost pa 

„ | je vsakega človeka, da sebi in1 

svojcem izb Ijša življenski polo-
žaj. 

Noben človek se ne rodi grabno-

se prepušča delavcu, so — nebe.. . . . , . , , 
„ v , „ i • • i .i: * i do setlai se ni bilo podobne slo-

sa. Pa se nebesa bi si kapitalist .J . , . 1 

4-, v , - i ., ji». vesnosti, kjer bi se manifestiralo 
prilastil, ce bi na dvomil, dali so , , , 

za tlelavske pravice in zoper se-
danji krivični družabni red. Res 
bi človek želel večje udeležbe in 
več razredno zavednih rojakov v 
Clevelandu, toda že grški pisatelj 
Ksenofon je rekel, da more le pa-
metni človlek razumeti pametne-
ga. Naši rojaki še niso dovolj pa-
metni, to je poučeni, da bi se za-
vedaH krivici ki se jim gode, in da 
bi pristopili k socialistični stran-
ki. Treba je torej izobraziti nase 
ljudi in jim odpreti oči, da spre-
gledajo. Večina navzočih stniru-
gov živi v primeroma dobrih raz-
merah in ne potrebujejo toliko so-
cializma za svoj obstoj kakor na 
tisoče drugih rojakov, ki so vsak 

La Salle, 111. 7. maja. 
Cenjeni sodrug urednik! 

I*rosim odstopite nekoliko pro 
štora, tla odgovorim maslenemu ki je zagrinjalo vaše duševne le! 
možu, ki se spodtika v A. S. nad nohe in onemoglosti, 
sodr. J. Zavertnikom. Za eno stvar je " A. S." pač do-

Dotična šleva nekaj kvasi o ne- ber. In ta je, da registrira dniey. 
kakih nadzornikih ali gospodarjih no lenobo in na izobrazbi zaostalo 
socialistov, h katerim prišteva slovensko ljudstvo v Ameriki y 
sodr. Z. On sodi pač po kopitu avo- dvajsetem stoletju. To mesto QQ 
je stranke, kjer se izvrši vse le ti- pa socialisti iz srea privoščimo! 
sto, kar "foter" reko. Mi radi Pozdrav vJein čitateljem in & 
priznamo, da je sodr. Z. dober agi- tateljicam ''Proletarca." 
tator in da je že veliko žrtvoval Ti Zavertnik pa le podvoji »vo-
za socialistične ideje, toda vsled jo silo za našo agitacijo! 
tega še dolgo ni recent», tla odloču- Opazovalec 
je v vsem on. Socialistična organi-
zacija ni farovž, kjer bi ena oseba Glencoe, 0. 1. maja, 1911. j 
«»dločevala v priti in slabo drugim. Cenjeno uredništvo! 
ki v farovž verujejo. • Danes je ravno V maja, ko bij 

Dalje piše puhlica, da so mislili se moral vsak delavec z a v e d a 9 
dobiti belih cvetlic, da hi sodr. Z. kaj ta «lan pomeni. Jaz sem se 

okepali. Mislili — pravi; ali niste spomnil na "Proletarca", ker tu 
imeli dva zaboja tistih belih cvet- v Glencoe ni «Iruzega nego tu p2 

lic — gnjilih jajec! Samo upa- tam par ljudi, ki tožijo, kaj bo, 
li se niste kepati, ker ste pač sluti- če še kaj časa tako ostane kot je i 

li, da bi to ne bilo zdravo za vas. zdaj; kajti delo še vedno počiva. 
La Salle pač ni v Gaberju pod Ampak dela bi bilo kmalu dovolj, 
Gorjanci, kjer gospodujeta edino če bi si ljudje pustili dopovedatij 
grajščinski valpet pa cmokov Lu- kaj pomeni 1. majnik. Prvi maj-

ka, fajmošter. V takem mestu bi nik je edini delavski praznik, ka-J 

bilo že umestno in varno okepati terega bi se morali vsi delavci z»J 
socialističnega agitatorja z gnji- vedati in ga praznoyati, ne pa ds-
limi jajci. ) našnje praznike, za ktere sploh ne 

Toda La Salle je vendar v Am^- vemo, zakaj jih praznujemo. Bal 
riki, kjer je vsakemu zajamčen tak praznik je "Labor Day", prvi\ 
prost nastopu v govoru po konšti- pon«leljek v septembru, katerega 
tuciji. so odmerili ameriški kapitalisti! 

Puhla glava dopisnika seveda j Namenjen sem bil izraziti svoje 
tega ne ve. Socialisti nobenega ne misli na širše v 4 4 ProletarcaM, M 
vlečejo za lase, naj gre na socia-; da vse tisto, kar sem mislil pove-
lističen shod; kdor hoče ostati te- dati, je že prinesla majska izdaji 
pec, lahkV ostane; naša dolžnost ja "Proletarca". Zato pa pošljem 
je samo taNda vodimo agitacijo, raje $1.00 v tiskovni fond, kar 

| Puhloglavec R^asi tudi nekaj o naj bo gorka klofuta kapitalistom. 
; izobrazbi,- ktero^ podtiče sociali Ce prav sem že deset mesecev n. 
! stom, da so jo dobili kar čez noč. štrajku, dam za povečanje "Prole-
| "Izobrazba" — t. j. pri njemii j tarča" vseeno, ker me veže dol-

dan v skrbeh, kako bo«lo jutri pre-J " A - S " k i V^našn adventne in žnost, «la bo list izhajal prej ko 

živeli svoje otroke, in se navzlic P o s t n e Pri<ii^- Te. te; te so po-; mogoče v večji obliki. Iz mesečni-

temu ne zavedajo sv«»jega polo-

le največje, temveč pravorko mora vsak delavec ostati v 
isko hudodelstvo nad n aro-1 grabnu, ali ,4kjer je že njegovo 

di/ižbi 

ZOPET NEKAJ ZA SOJARJA 
IN DRUGE SOJARJE. 

k i4 'Bog in krulh, ali: nekaj za so-
cialiste" v t4Anier. Slovencu" ne-
kako ponosno zapisal, da večkrat 
kupi naš bratski list "The Chica-
go Daily Socialist", a v njem da 
ni še našel ničesar zoper duhov-
nike ali cerkev. Nas veseli, «la 
Sojar beif omenjeni list ; ker pa 
vemo, dfJne bere vsake številke, 
priporočamo mu živo, da kupi in 
pazno prečita 14Daily Socialist " z 
dne 11. maja t. 1. t. j. od zadnje 
srede. Tam bo našel članek z na-
slovom "Archbishop O'Oonnell on 
Labor" C1 Nadškof 0'Connell o 
delavstvu"), kteri ga bo prepri»-
čal, da "Daily Socialist" tudi vča-
sih vseka po ameriških popih — 
kakor "Proletarec" — kadar pop-
je javno pokažejo svoje nasprot-
stvo do delavcev in svoje pasje 
ponižno hlapčevstvo do kapitali-
stov, V sledečem prinašamo pre-
vod omenjenega članka v celoti; 

trebne izkoriščanemu delavstvu, j ka je postal list tednik, zdaj pa 
U » da jih kapitalizem še laglje izko- : ga moramo podpreti, da postane 

Nastopili so še drugi govorniki. "izobrazbe" iz <4A. ' dnevnik. Vse to pa še ne zadostu-

Sodrug Meden je omenil razmere temveč denarja bo v 44puš-| je. Agitirati je treba tudi med 
med delavci po velikih mestih, o ' " I drugimi narodi, zlasti za angle*, 
katerih se nam niti ne sanja ne.! K a i "Proletarec", ki razkriva ko literaturo in časopisje, kakor 
Koliko jih je. ki stradajo; koliko | ln^riparije bogatašev, kateri izko- ' "App«*al to Reason itd. "Appeal 
jih je, ki nimajo, da bi Oblekli riščajo delavce, njih žene in otro- to Reason", ki irfiaja v Girard, 
svoie otroke in jih primerno od- (*an n a ki poučuje, da se Kansas, stane samo 50et. na leto 
gojili, dočim se kapitalisti bahajo treba združevati, če se hoče en- ali 40 tednov za 25 ct., je eden 
in šopirijo na račun proletariat a. ' boljše razmere itd. O, najboljših socialističnih tednikov 
Koliko samomorov,'koliko drugih "e- t o n i izobrazba; izobrazbo po- v Ameriki. Kdor razume količkaj 
nesreč se zgodi radi sedanjega z n a * a m o puhla glava, ki dopisuje angleščine, bi moral biti naročnik 
krivičnega sistema. v ^ " ^ saneta simplicitas! nanj. Kdor išč<> naročnikov za 

Silno navdušenje je provzročila Prinesite no Dictionarje, da pre- Appeal, naj ob enem zahteva ta-
gospa Reboljeva, ki je pozdravila ka.i vendar pomeni be- koj novce o«l «lotičnika. ker inače, 

f navzoče v imenu razre«lno za ved- S0(^H izobrazba. če se mu da1 samo naslov, navadno 
nega ženstva v Clevelandu V pra- Kje neki je ta izobrazba doma! dotičnik pozabi naročiti list, če se 
vi vzgoji otrok je naša bodočnost. ! o d k n i ] i z v i r a T ~ K f l k o # — P o " ™ n e premisli. 
Vsi navzoči so ji burno pritrjevali »tojte :44 izobrazba" prihaja i . Ga- Tukaj je več Angležev, ki 80 

lin nekaterim drugače ne ravno : pod Gorjanci; od tam kjer bili zelo nasprotni socializmu, 
mehkužnim možem so se skrivo- župjiikuje cmokov Luka: prihaja od kar čitajo 44Appeal", katerega 
ma prikradle s< lze v oči od gin- Španije, iz Filipinskih otokov sem jim naročil jaz, so postali do-
jenja in od skrivne sreče, katero i n «Ploh iz krajev, kjer žive ku- bri socialisti, 

i občuti vsakdo, kdor ve, da dela za ••wji. Pereat Germania. Grecia. Pred kratkem sem poročal, d. 
ne, je njegov privilegij, njegova p p||v i co i n 7a ^ ^ bodočnost Francia, Anglia; pereat Goete, pride v Belaire W. D. Haywood, 
dolžnost, da izide iz grabna in ^ o v e § t v a . To je bila prva Sloven-1 Voltaire, Marx in drugi kar se je tudi zgodilo, vzlic temu, 

Župnik Sojar je v svojem član? koP. k a k o r s e » e rodi kralj. 
Ce gosp«)darske razmere, ki jih 
ustvarjajo ljudje (ne b«»g!), prisi-
lijo človeka, «la mora kopati giab-

ako Sojar ne verjame viru tega 
članka, lahko prečita original v 
44Daily Socialistu" z dne 11. maja. 

Katoliški nadškof 0'Connell je 
nedavno na katoliškem kongresu 
v Bostonu rekel: "Najsi že dela-
vec smatra delavnico za ječo in 
svoje delodajalce za ječarje, ali 
če živi v trdni veri, da s svojim 
delom služi bogu in ljudem, ni 
male važnosti; saj tako dolgo ne, 
dokler teoristi, ki ae pečajo z eko-
nomsko vedo. ne priznajo, da edi-
nole versko - čuteča dolžnost člo-
veka do njegovega življenskega 

vpotrebi vse svoje sile in eneržijo 
v spremembo g«»spodarskih raz-
mer. 

Lincoln je bil mnogo boljši ka-
žipot delavstvu kot je nadškof 
O'Connell. Rekel je: "Red družbe 
jednakopravnih se zrcali v na-
predku in izboljševanju razmer. 
Delavstvo je graditelj družbe; 
največja in neodpustna napaka 
družbe (človeštva) pa je, da sku-
šajo nekteri svoj del gra*lnje (de-
la) natvoriti na rame drugih." 

Dolžnost vsakega človeka je, 
da deluje za izboljšanje svojega 
položaja. Oči vidno je torej, da 
4 4 njegova prevzvišenost" z in-
štinktom svojega razreda dela na 
vso moč, da bi ostal na (ugod-
ncml mestu, kamor ga je pO H je 7 
govih mislih postavil sam bog; 
t«>da nekaj nas je, ki «Ivomimo, 
«la ima bog kaj opraviti s tem. 

Ubogi b«*g! Monument krivice, 
persekucij, krvolitja, ropa in .lo-
činske hinavščine, kar se je že 
i.vriilo y tvojem imenu, bi lahko 
segel do svesd in proviročil bi 
da se bi razjokali sami angelji!" 

ka v Clevelandu. da je povzdigni-, k«lturonosci da se je govorilo, da ne bo Hay-

la svoj glas v prid socializma.) Tone Sojar, Janez Kranjc. ele- wooda. To je najbrž sprožilo ka-
Čast navdušeni rojakinji! Da bi velandski Pavliha, puhla glava z pitalistično časopisje, ki ob takih 
«lobila mnogo pomiemalk. lia Salle in 44 A. S.1", to so faktor- prilikah kaj rado laže, z nsme-

Ste že obnovili naročnino "Pro-
letarca"! -- Če jo še niste, stori-
te to takoj, da se Vam ne ustavi 
lista. 

Nastopil je tudi sodr. A. Kuž- ji, ki razumejo, kaj je kultura, nom. da bi stvari škodilo. Udels-
nik, ki je v zanimivem govoru po- j izobrazba itd. Kaj bo Edison, ki je žencev tega shoda je bilo prav 
vedal, kaj ga je dovedlo, da se je 
začel zavedati razrtnlnega boja in 
začel .«»poznavati goljufije in 
44bluff" raznih strank, ki rešuje-
jo Slovence v starem kraju. 

Po govorih se je razvila nepri-
siljena prijateljska zahaba ob po-
grnjeni mizi, kjer so se sodrugi še 
bolje spoznali med seboj in se 
navduševali za sveti boj za delav-
ske in človeške pravice, ki ga bije 
s«>cializem proti sedanjemu kri-
vičnemu roparskemu kapitalistič-
neinu SiAfemtt. 

V ponedeljek 1. majnika se jo 
več slovenskih sodrugov udeležilo 
socialistične manifestacije na jav-
nem trgu, kjer je korakalo štiri-
tisoč Socialistov z nlečimi zasta-
vami, ki pomenjajo bratstvo vseh 
ljudi, in prepevajoč Marseljezo. 
Na čelu parade je šlo okoli 200 
otr«>k socialistične nedeljske šole 
z rdečimi zastavicami v rokah. V 
Acme dvorani se je na to razvila 
živahna zabava s pre«lstavo, govo-
ri in ples«>m. VVselice ae je udele-
žilo okoli 2000 ljudi. 

s svojim trudom proučil elektriko mnogo, 
in jo postavil človeštvu v rabo; Da se dopis ne bo preveč zavle-
kaj bodo Marconiji, Teale, Dar- kel, zaključujem, ter želim, da bi 
wbli, Gorkiji, Bebli, Man i itd., ki tiskovni fond zrastel v najkraj-
šo posvetili in še posvetujejo vse šem času na $1000 in da bi 4<l>ro^ 
svoje moči človeškemu napredku, letarec" skoraj izšel v povečani 
vsak po svoji poti! Ti niso v očeh obliki. 

puhloglavcev ni$! Ampak kardi- Vaš za večjega 41 Proletarca," 
nal Gibbons — Tone Sojar in Ja- Math. Tušek. 
nez Kranjc kajpak. — ki znajo 
brbljati stvari, ki jih masa ne ra- Chicago, v maju, 1911. 
zume, in ki ao pri vsaki priliki Uredništvo 44Proletarca": — 

pripravljeni braniti interese kapi- 'Prosim priobčite v "Proletar-

vičnim njegovim zahtevam, — to, Na severni strani Chicage je k* 
to, to so velikani, nianstveniki in kih 16 tovaren za izdelovanje 

človekoljubi!!! usnja, v katerih dela tudi precej 
Po mnenju teh "znanstveni- slovenskih delavcev. Delavci, W 

kov," bi bili socialisti in njih gla- zaslužijo za 10 do 12 urno dnevno 
silo 4'Proletarec" šele tedaj "ta- delo komaj 7—0 dolarjev na te-
pravi" in izobraženi", Če bi se den, kteri «lobi $10.5<T,'mora hiti 
strinjali ali pa celo pohvalili go- že izučen svojega rokodelstva, so 
spodo, ki nas dan na dan odira, se jeli organizirati v unijo, da ta-J 

Ali niso to blazne želje, blazni ko izvojujejo boljšo plačo in bolj-
zaključki. In blazni bi morali so- še delavske razmere, 
cialisti pač biti, če bi adoptirali ta- Najboljša plača je ,v takozvant 
ko izobrazbo. To "izobrazbo" pri- Ben House, kjer dobe iziičeii 

voščimo puhloglavcem. • usnjari po $13 na tesden, a je le 



kteremu mogoče obstati, ker 
delo neznosno. 

Skrajni čas je bil torej, da se 
delavstvo organizira. Neka tvrd-
lu, po imenu Kiseudrath and 
8ohwab Co. je svoje deliivee, ko 
je zvedela, da so organizirani, ta-
koj odslovila, ter dobila nove lju-
di od posredovalnih agentov. Ker 
pa dotieni niso bili ko« delu, ko je 
mora biti vsak dan narejeuo, je 
notklieala zopet stare delavce na-

Omeniti moram, da so bili de-
lavci, ki so vposleni v usnjarski 
industriji že organizirani pred de-
vetimi leti, ki so pa vsled slabih 
vodij pri prvem frtrajku propadli 
Od tedaj so bili brez organizacije. 
Želim, da bi sedanja ostala na 
sdravi podlagi in za stalno. To se 
bo pa seveda zgodilo le, če se vsi 
združijo. 

Priporočam rojakom, kteri de-
lajo v tej industriji a se niso v 
Uniji, da se ji priključijo, kajti 
čimprej bo sleheru pri Uniji, tem-
prej bo zmaga za boljšo plačo in 
boljše razmere zagotovljena. 

Naj še omenim, da bi moral 
vsakdo čitati naše glasilo delavst-
va, to je "Proletarca'', ker on od-
pira ljudstvu oči in oznanuje svo-
bodo delavstva, ki ima priti, če jo 
bo delavstvo vredno/ Vredno jo 
bo pa le tedaj, če bo čitalo pravo 
delavsko časopisje. 

Pozdravljam vse čitatelje "Pro-
letarca"! 

Anton Anžiček. 

nami duh za razredni boj proti 
sovražniku. To je bil prvi javni 
protest zavednih delavcev v tu-
kajšni naselbini. V kratkem času 
priredimo tudi drugo slavnost, da 
pokažemo tudi važnosti gospo-
darske organizacije za delavstvo,, 
da je treba kapitalizem zgrabiti 
tudi z gospodarskega stališča. Ta 
zavednost se zrcali v gradnji last-
nega delavskega izobraževalnega 
doma — doma, ki je najboljša pri-

t Čat da delavci s svojo požrtoval-
nostjo zmorejo vse, ako so složni 
in edini. 

Konečno kličem vse delavstvo 
širom sveta v skupen boj proti za-
kletemu sovražniku kapitalizmu! 
Živel prvi majnik! — živeli za-
vedni delavci! — Živel soeijali-
zenl! 

Vaš za socijalno revolucijo. 

Ste ve Zabrič. 

I * 

Franklin — Cgh., Pa. 

Ko premišljujem leta. ki so mi-
nula, vidim v njih mnogo manife-
stacijskih shodov, protestov, re-
solucij, demonstracij itd. in naj-
več teli predavanj se je vršilo ob 
priliki prvega majnika. • 

Da\ prvi majnik je delavski 
dan, in ta dan je najpripra vnejši 
dan proteza, Saj ga niso določili 
papeži, ne kralji in ne kapitalisti, 
marveč določili so ga delavci sa-
mi leta 1889 na mednarodnem 
kongresu v Parizu. In veliko je se 
delavcev, ki ga ne upoštevaj), ne 
vpoštevajo njih glas, kojega so 
složno dvignili za skrajšanje de-
lavnega časa. za splošno in enako 
volilno pravo in dtuge reforme, 
že v mejah današnje kapitalistič-
ne družbe. Ne up «tevajo shodov, 
na katerih zahtevamo svojih pra-
vic ter protestiramo proti krivi-
cam, ki nas tarejo očividno. Ne vi-
dijo priprav in orožja, ki ga kuje 
delavstvo s svojo zavednostjo, s 
katerim pobija reforme kapitali-
stične družbe. Njih oči so zaprte, 
njih ušesa zamašene kadar je tre-
ba stopati v borbo, v borbo dveh 
nasprotujočih si strank z delavci 
proti ka-pitalizmu. Ponašajo se le 
s tem, da imajo dobre prsa, da po 
njih bijejo. trdo pest. da mizo raz-
bije jo, in dober želodec, da kaj 
prenese in takrat je vsak "ober 
socialist" .brez primere, in to je 
simbol mnogih — nezavednih. 

Cenjeni sodrugi! kjerkoli ste, 
in imate čut in voljo do razredne 
borbe, vzdramite še duševno spe-
če tovariše, da tudi v njih oživi 
misel. Organizirati se nam je tre-
ba politično in strokovno, ako ho-
čemo, da zdrobimo pošast kapita-
lizma. ter sebi in svojcem izvoju-
jemo boljše življenake razmere že 
v današnji kapitalistični družbi, 
kolikor mogoče. 

Mnogo britkih i/Jkušenj smo že 
prestali, in temu ste krivi vi, ki se 
nočete pridružiti delavski organi-
zaciji. Vi držite in podpirate ka-
pitalistične postojanke, katere so 
se pa pričele majati in drobiti. Ne 
vem kedaj bodete pričeli vi neor-
ganizirani tovariši «poznavati svo-
je zmote, ter se pričeli biti po pr-
sih z besedami: "mea culpa, mea 
maxima culpa." In takrat nam bo 
mogoče izvojevati pravice in svo-
bode ter treščiti v prepsd kapita-
lizem in njega sistem. 

Da, tudi. tukaj je mnogo takih, 
a mnogo je tudi zavednih. To je 
dokazal dovolj dan prvcjga maja. 
Mnogo delavcev je praznovalo 
prvi majnik. 1'osebna zavednost 
pa se je kazala v naselbini Frank-
lin. Na vse agodaj ho se zbirali 
Franklinski delavci, da pokažejo, 
da s tem zahtevajo svojih pravic 
in protestirajo proti krivicam, v 
katere so ukovani po kapitalistič-
ni družbi. Mnoffo predavanj se je 
vršilo in soglasno protestiralo. K 
sklepu je zapel pevski zbor Blwl. 
Franklin, Ogh, delavsko himno. 
Ko so se razlegali zadnji zvoki te 
pesme z besedami: "M i gospodar-
ji bomo sveta", so delavci poka-
«ali njiih zavednost in revolucijo-

dancs v rokah vlado, kteri so le o-
rožje v rokah kapitalizma. 

To naj bode dovolj. Vidi »e mi 
absurdno odgovarjati na take ne-
umnosti. (i. Pire je pa lahko pre-
pričan, da njegovo pisanje ne mo-
re škodovati našemu delu, ampak 
nam je samo v zabavo. 

Načeluik clevelandakc policije 
je izdal odlok, da se morajo vsi 
salooni zapreti ob nedeljah in se 
ne sme prodajati nikakršne opoj-
ne pijače. Ta odlok je jako zadel 
tukajšne slovenske salonerje, kte-
rih je gotovo več kakor dovolj. 
Tako bodemo v Clevelandu hotč 
ali nehote postali vodopivci. 

Marxist. 

Cleveland, Ohio. 
Cenjeni sodr. urednik! 

Upam, da mi dovolite nekoliko 
prostora v našem listu. Poročal bi 
vam namreč rad, kako smo clcvc-
landski socialisti praznovali de-
lavski praznik 1. maj. Bilo je za-
res nekaj imenitnega. Lahko re-
čem, da take delavske demonstra-
cije še ni videl Cleveland. 

Že ob 4. uri popoldne so se za-
čele zbirati trume delavcev na sre-
di mesta, na takozvanem "Public 
Square". Ob 5. uri je bil velikans-
ki prostor že ves poln delavstva 
moških in ženskih različne narod-
nosti. Kakor pišejo tukajšni an-
gleški dnevniki, se je demonstra-
cije udeležilo preko 5000 oseb. Po 
končanih govorih v angleškem, 
nemškem in finskem jeziku, se je 
začela pomikati ogromna inasat 
skozi raznovrstne ulice proti "Ac-
me Jtfall", kjer se je vršila slav-
nost. Godbe so igrale marželjezo, 
ktero je »premljevalo glasno pet-
je navdušenega proletarijata. 

Obširna dvorana Je bila napol-
njena do zadnjega kotička. Naj-
prvo so nastopili otroci od "So-
cialist Sundav Sehool". Lahko si 
mislite na upliv, kterega je napra-
vilo petje teh mladih nežnih grl. 
Zapeli so marzeljezo med tem, ko 
je pred njimi na odru vihrala rde-
ča zastava, simbol mednarodnega 
bratstva m ljubezni. Dvorana se 
je tresla ob gromovitih klicih, s 
katerimi je dajalo duška svojim 
čutom navdušeno delavstvo. Bil 
je trenotek, ko je vsak čutil, da 
med nami ne more biti sovraštva, 
najsi bomo Angleži, Nemci ali 
Slovenci, vsi spadamo v en in isti 
razred, v razred zatiranega ali 
probujajočega se proletarijata. 

Zatem so nastopili govorniki 
različnih narodnosti, kteri so vsak 
v svojem jeziku razložili začetek 
in pomen prvega majnika, kot 
praznik delavstva*. Slavnost se je j 
zaključila s petjem in plesom. 

Zares, ta dan so elevelandski 
delavci s svojo solidarnostjo po-
kazali, da je socializem moč, s 
ktero bodo morali kapitalisti v| 
Clevelandu računati v kratkem | 
času. Tudi slov. soc. klub je bil 
zastopan pri tej slavnost i, dasi-
ravno ne tako, kot bi bilo priča-
kovati. 

Uredniku "Clev. Amerike" kar 
noče v glavo, kako je to, da se 
socializem tako širi med cleve-
landskimi Slovenci. Vedno dobi 
kak povod, da se spodtika nad na-
šo stranko. Enkrat mu ni prav 
rdeča zastava^ drugič zopet de-
lavski voditelji in tako naprej. V 
zadnji številki piše med drugim 
to le: 

Socialisti pravijo, da vsak de-
lavec, kteri ni socialist, je nezave-
den." Da, da, popolnoma pravil-
no, kajti kako bi pa imenovali de-
lavca, kteri dela dan za dnem, 
ako ima delo namreč, in ko za-
štrajika za povišanje plače ali 
skrajšanje delavnega časa, posije 
kapitalist policijo, ktera ga s ko-
lom v r<vki prisili naizaj na delo, 
potem ko pa pride čas volitev, 
pride isti kapitalist in mu zapove, 
naj glasuje za tiste ljudi kakor 
on. Koristi « 
so namreč "jednake". Ali je mor-
da to zavedet! delavec t Ali ne da 
tak delavec sam bič v roke kapi-
talistu, da ga ž njim tepe t 

Nadalje piše: " I n kaj pa imate, 
če ste socialisti t Prej so vas samo 
kapitalisti gulili, sedaj vas pa Se 
socialisti." Nato bi jaz samo to 
rekel: Prav je, da živijo delavski 
voditelji na stroške delavcev, kaj-
ti ako bi živeli na stroAke kapita-
1 into v, nimamo od njih ničesar pri-
čakovati, kakor nimamo ničesar 
pričakovati ml ljudi, kteri imajo 

Cleveland, OhioA 

(1'ni eno uredništvo: — 
Tukaj vam pošljem $1.50 kot 

celoletno naročnino in 25 ct. listu 
v podporo. Ko sem prečit al vaš 
list, namreč majniško številko, 
sem si takoj mislil, da kot zave-
den delavec in sploh vsak, kteri-
koli je socialistične misli, bi moral 
biti naročnik ' Proletarca." 

Kar se tiče delavskih razmer v 
Clevelandu, so zelo slabe, dasirav-
no delam jaz stalno, je vseeuo ve-
liko brezposelnih, ki hodijo od ju-
tra do večera od tovarne do to-
varne, toda brez uspeha. Poznam 
več poročenih mož, ki jih njih 
revščina iu beda prisili, da morajo 
njih žene delati v tovarni, dočim 
so moški brez posla. Pač prebrisa-
ne glave kapitalistov, ki vporab-
Ijajo žensko slabotno moč, ki je 
prisiljena opravljati moška dela 
in se mora zadovoljiti s polovično 
plačo. Tak je dandane^ kapitali-
stični sistem, ki vporrfblja in iz-
korišča, kakor se mu poljubi. K 
temu seveda izvrstno pomaga kle-
rikalizem, ki «ta si slivna v zati-
ranju delavstvu'. Razlika med te-
ma dvema je le v tem, da ga prvi 
izkorišča in mu jemlje moč, drugi 
ira pa in"i /iveti v temi iu n«*\r<l 
nosti, kajti bolj ko je ljudstvo ne-
vedno, bolj se da voditi, magari 
v največjo pogubo, to je odkrito 
rečeno, da klerikalizem je tat člo-
veškega uma. 

Zatorej bratje somišljeniki, na 
noge in podpirajte delavski list, 
ki je edinole v prospeh delavstva, 
edino dober časopis odpira človeš-
ki razum. Največje važnosti v tem 
pa je medsebojna sloga, kajti le 
v slogi je moč./Torej delavec ali 
bi ne bilo boljše, da se združimo 
in vsi z eno besedo rečemo: Proč 
ti ničvredni kapitalizem — in ti 
hinavski klerikalizem! Denar, to 
je vaš bog. ki ste ga vkradli iz 
naših rok. 

Koncem dopisa pozdravljam vse 
naše sodruge in somišljenike. 

Vaš za socializem, 

Anton (iradisher. 

Neffs, Ohio, 4. maja. 1911. 
< enjeni urednik Proletarca! 

Zopet vam sporočam par vrstic. 
Naznanjam, da smo 1. maj slav-

nostno praznovali, vzlic slabim 
delavskim razmeram, ki tukaj vla-
dajo, ¿e bila vdeležba večja kot 
vsa prejšna leta. Ako človek paz-
110 zasleduje od leta do leta, lah-
ko s ponosom pove, da kaj hitro 
napredujemo. Par let nazaj je le 
malokteri ostal doma na 1. maj; 
eden je rekel, kaj hočem sam ho-
diti «emintje? Drugi zopet ni imel 
pojma 4> 1. maju itd. Ali drugače 
je sedaj. Delavci ostanejo na prvi 
maj brez prigovarjanja doma in 
so ponosni na svoj delavski praz-
nik 1. maj. 

Z veseljem moram poročati, da 
1. maj 1911. v Neffs. O., je poka-
zal, da je socializem edini, ki ho-
če združiti vse narode do enako-
pravnosti, da smo vsi narodi po 
nararvi nam danih pravic enako-
pravni. Na slavnosti so govorili 
razni domači sodrugi in sodrugin-
je po češko in poljsko. Slovensko 
sta govorila sodr. Nace Žlember-
gar in Malh Tušek. Prvi o pome-
nu 1. maja in drugi o razlaganju, 
kaj je socializem. Vse je bilo prav 
izvrstno, na kar je sledilo splošno 

«A i lnr l ;V. 

je steCTTta 
veselica, ki je prinesla precej pod-
pore za socialistično propagando. 

Pozdravljam vse sodruge in so-
druginje širom sveta in apeliram 
na vas. da agitirate za socialisem. 

Joseph Dernač. 

jo dne 12. t. m. skupno s podpor-
nimi člani. 

Seja je bila precej dobro obis-
kana. Vendar pa ne tako, kot se 
je pričakovalo. Pričakovali smo 
večjo udeležbo od podpornih čla-
nov. Iz tega je razvidno, da se ja-
ko tnalo zanimajo za uotranje za-
deve pevskega zbora "Ore l " ; že-
leti bi bilo torej, da bi se v bodo-
če bolj zanimali zanj. Morda kdo 
misli, da to zadostuj*, ako plača 
25x?t. mesečno kot podporni član, 
pa to še ne zadostuje. Pevski zbor 
Orel potrebuje tudi take podpor-
ne člane, da ga podpirajo v vseh 
zadevah, ne samo v denarju. 

Na omenjeni seji se je tudi raz-
pravljalo radi veselice, ktera se 
ima vršiti dne 20. maja t. 1. v ve-
liki narodni dvorani, na Centre 
Ave in 18 cesti in naposled se je 
sklenilo, da se bode vršilo poleg 
druge zabave, ženskin ples s šop-
ki. To je, ktera ženska ali dekle 
pridobi največje število šopkov, 
ista dobi krasen dobitek. Torej 
cen j. žene in dekleta v Chicagu, 
— pozor! 

Na omenjeni veselici bo sodelo-
valo več pevskih društev, kakor 
tudi naŠAAbratska podporna društ-
va. Nadejati se je, da bode prijet-
ne zabave za vsakega dovolj. To-
rej cenj. rojaki in rojakinje v 
Chicagu in okolici: pripravite se 
na Majev venček!. 

Vsi na krovi! 

Odbor 

Frank Udovich, 
Alois Novina. 

Filip Kaplja. 

KrHiiklirt-Conemuugb, PH., 

V odgovor 4 • Protiprotestu'' v "Ol. 
Nar.'* it. 76 dr. "Zavedni Slovenec" 

H. 4, S. D. P. Z , Loydell. Pa. 
Mi *}K>*laj podpisani. Vam odgovarja-

mo T>* V>aA protiproteat, in gicer sle-

deče: 

1. Vaftemu družtvu, ni bilo mogoče, 

odgovarjati, ker ono pismo je bilo po* 

polnoino privatno, ne pa druttveno 

(prvi«', ker ni imelo druitvenegu peha-

ta, in drugih, ker ni bil popoln podpis 

družtveuega odbora); vsled tega se ni 

ua Vale pismo odgovarjalo. 

2. Mi smo bili naklonjeni, dati vsa-

kemu druitvu odgovor oziroma pojas-

uika, ampak na enaka pisma, kot je 

bilo Vaše se ni oziralo nase druitvo, 

ker se nam je zdelo neumestno mimo na 

dva ¡»odpisa dveh članov eelo zadevo 

pojaanitL 
3. Ker nam tudi oeitate, da nič ne 

vemo krivivnega, kar pa je za Vas le 

humbug. da take budalosti v prot¡pro-

test pišete; ter ako bi nafte druitvo nit 

ne vedelo, kakor se Vam brez|»omisel-

nim dozdeva; ne bi mi nikdar omenje-

nega "Pro tes ta " v listu objavili. 

4. Nadalje nas nazivljete lažnike in 

obrekovalee gl. odbora in eelc Zveze. 

Na take famozne izjave, kakor jih 

Vi v javnosti trobite, s tem, da nas ta-

ko primerno polastite, bi se morali pre-

je informirati (mogo«*e ste se; ampak 

I tri komuf) o celi situaciji; ter potem 

3e le bi nastopili v javnost s svojo 

surovostjo. 

5. O kazni, bi morali vendar nave 

sti tudi kakšna naj bi bila ista; mogo«'e 

bi s tem pomagali drugim iz zadrege; 

ampak bolje bi bilo. da zadevo za sedaj 

opustite, ter se ravnajte po pravilih; 

ter svoje začrtane poti Vašega družtva, 

ozir. Zveze, potem si bodete lahko sve-

iti "teti se kot člani človeške družbe. 

Kar se tire dr. 4 4 Zaveznik št. 3 na 

Franklinu, Pn., ponovno trdimo da je 

bilo in je vzor marsikaterim druitvam; 

naj si pa bode ene ali druge organiza-

cije. 

To naj velja Vam v Album! 
Pozdravljeni?! 

Za dr. 44 Zaveznik 

Prejšnji odbor: 

Preds. Jaeob Koejan, 

Taj. Anton Htražišar, 

Blag. Frank Kos. 

Sedanji odbor: 

Preds. .Tosef lx>vko. 

Taj. Anton Htraiišar, 

Blag. Oeo. Ošaben. 

št. 3 

Chicago, m 
Cenjeni urednik! 

Tem potom se prosi, da nam 
dovolite malo prostora v listu i 
"Proletarec." 

Slov. del. pev. zbor "Ore l " je 
obdržsvsl svojo redno mesečno se-

" Proletarec" pred cerkvijo! 
Zanimivo je poročilo sodrugov iz 
Calumeta in Clevelanda, ko pra-
vijo, da so z najboljšim vspehom 
razdelili prvomajskega "Proletar-
ca" pred cerkvijo. Dobra ideja 1 
Izvrstna in pametna ideja! Naše 
delavce je treba poiskati tam. kjer 
so. Ker pa po nekod še večina de-
lavcev zahaja v cerkve, je popol-
noma pravilno, če se jih. počaka 
pred cerkvenimi vratmi s "Prole-
tarcem". Sodrugi v večjih nasel-
binah kot je Cleveland. Calumet 
itd., si lahko preskrbe saj enkrat 
v mesecu večje število iztisov 
"Proletarca'' in jih razdele pred 
cerkvijo. Nekaj bo že pomagalo. 
Torej le pred cerkev s "Proletar-
cem"! 

Dolžnost vsakega socialista Js, 
podpirati svoje Časopisje. Agiti-
rajU sa "Proletarca". Pridobite 
mu nove naročnike. 

S t r a n K a 

KRAJEVNIM KLUBOM NA-

ZNANJE! 

To teden se razpošlje , na vse 

tajnike krajevnih klubov Jugosl. 

Soc. Zveze štirimeeečni račun. 

Tajništvo. 

— Sodr. Filip (Jo<ty>ia nam po-
roča iz Indianapolisa, da se je 
javni shod dne 7. maja prav do-
bro obnesel. Le tako naprej, so-
drugi v Indianapolis! 

SOJ AR MOLČI 1 

Chikaški župnik Tone Sojar je 
zadnji mesec v " Amerikanskem 
Slovencu" hudobno namignil, da 
so slovenski socialisti v Chicagu 
poneverili nekakšni denar, ki se 
je pred več leti nabiral za Gregor-
čičev spomenik. 

Z odrom na to obdolžitev je 
chikaški klub št. 1. na svoji seji 
dne 22. aprila zaključil, da se v 
"Proletarcu" priobči sledeča 

izjava: 

"Slovenski socilaisti zbarni na 
redni seji dne 22. aprila jugoslov. 
soc. kluba št. 1. v Chicagu, 111., po-
zivljejo Toneta Sojarja, župnika 
slovenske fare v Chicagu, da pove 
javno, kteri socialist je »poneveril 
denar za Gregorčičev spomenik. 
V to svrho mu je "Proletarec", 
glasilo Jugoslov. Socialistične Zve-
ze na razpolago. V slučaju, da se 
Tone Sojar izogne temu pozivu z 
molčanjem, ga slovenski socialisti 
organizirani v Jugoslov. soc . klu-
bu št. 1. pa smatramo za navadne-
ga strahopetca in lažnjivca, kteri 
se poslužuje obrekovanja in pod-
lih laži proti socialistom." 

Ta izjava je bila priobčena v 
"Proletarcu" 2. maja. Preteklo je 

m~ 

štirinajst dni, 

a Tone Sojar se še ni odzval, da 
bi povedal ime tistega socialista, 
kteri je po njegovem mnenju po-
neveril denar za (Jregorčičev spo-
menik. 

Come 011, come on, Sojar! Na 
dan z imeni!! 

Bogataškim psom se boljše go-
di kakor otrokom revežev. In re-
veži kljub temu še vedno delajo 
križ, kadar so volitve, na listi bo-
gatinov v dobrobit psov. 

Za tiskovni fond. 

Izkazano v zadnji stevilki..$15.00 
Frank Petrič, Panama, 111. .50 
Geo Lisac 1.00 

Skupaj $16.50 
Zdatki za " C u t " .2.75 

_ j 

Čistega $13.75 

Listu v podporo. 

(Je6; Brinšek, Chisholm, Minn., 
:*0c. 

Frank .lager Keevatin; Minn., 
75c. (Dopis sledi.) 

Sodrugi! Naš list je naše naj-

močnejše orožje! Njegujmo ga! 

P odpiraj mo in širimo ga! Agiti-

rajmo, da bo "PROLETAREC" 

še večji in močnejši! Delavstvo 

brez svojega časopisja je kakor 

življenje brez solnca. 

POZOR! POZOR! 

NA 

Mednarodni Picknik 
katerega prirede 

Socialistične Organizacije v C o o k C o u n t y 

d n e 1 H . j u n i j a l i r > l l 

v Riverwiew Park 

Na pickniku bo govoril sodr. Victor Berger, socialistični kongresman 

u C T A D M i r i ? in se jih dobi pri upravništvu 4 "Proletarca" V S T O P N I C E 25c ali pa pri agitatorjih. 

NA TA DAN VSI NA KROV! 

»râ rattSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSŜ  sssssssssssssssssss 

i: Vabilo na Majev Venček i: 
katerega priredi 

Slov. del pevski zbor Orel 
dne 20. ma|a ob 8 urfl z več. v prostorih 

Narodne Dvorane, vogal Centre A v. in 18. ceste <• 
Vslopaiaa 26e od osebe. Žeae v spremstva moških 

sO vslopaiae prosle. 

Za dobro zabavo bo preskrbljeno. K obilni udeležbi vabi < • 
ODBOR. 

» » • • » » • • • • » • • • • • • • • • • • • • » • » » » • » » • • • » » » • • » » • » • • • • • I » » 

Ni Je bol| vesele misli nego 
" ja* imam v banki DENAR" 

Začml te z v l o g o d a n e s . 3% o b r e s t i . 

Industrial Savings Bank 
2007 Blue Is land Ave., Chicago, 111. 

Vlog čes pol miljona dolarjev. Odprto v soboto od 6 do 8 
ure zvečer. 



O MIZERIJA! 

Zdaj ne je |>a oglaail Kranjski 
Janez — iz So. Chieiffe! Ta, ta bo 
nekaj povedal, ta! Ta je tiati! — 
Sojarju je menila ie zmanjkalo 
otrob, zato bo sedaj pa dobri Ja-
nez nategnil "ftpago" z druge 
atrani. Čeatitamo Tonetu na dob-
rem kompanjonu! Kranjski Janez 
v South Chicagi je namreč 4'Štu-
dirana" glava. Tako 44študirana", 
da je od samih "študij", koliko 
je vredna pest duhovnega «obra-
ta, že silno — votla, tako votla, 
da bi ae vidly skozi, da je ne ob-
daja par funtov na tuje atroSke 
pridobljene maSčobe! — Kaj bos 
pa povedal, Janez? V slabo voljo 
nas že ne spraviš. Tone Sojar vča-
8ih vsaj kakšno zarobi, d^ se sme-
jemo, t i pa Se tega ne zmores. Ali 
ti je mogoče kdo stopil na kurje 
oko t Pamet; socialisti vendar ni8o 
krivi, da noaiS kurja očesa na no^ 
gah in v — glavi. Le potolaži se, 
Janez, pa lepo ostani v svojem 
pašaluku in živi, dokler ti cvete 
business. Nastavljati se pred so-
cialisti je dandanes že nevarno — 
lahko te pohodijo! 

Zvezni senat ali "zbornica ame-
riških lordov" je v enem mesecu 
svojega letošnjega zasedanja, — 
od 4. aprila do 4. maja — zboro-
val celih — enajst ur. Dela ima 
senat čez glavo, cela vrsta zakons-
kih predlog čaka tamkaj rešitve, 
a gospodom senatorjem se toliko 
mudi kakor polžu v hrib. V enem 
mesecu je senat zboroval samo 
enajst dni in vsak dan samo eno 
uro; zborovanje se vrši navadno 
popoldne od ene do druge ure, po-
tem ko se slavni senatorji po po-
nočnem lumpanju pošteno naspi-
prjo in razdehajo dolgega časa. V 
zbornico torej gredo le takrat, ko 
več ne vedo kaj početi vsled dolge-
ga časa. Že samo ta neodpustna le. 
noba senata, ktera stane ameriško 
ljudstvo letno milione dolarjev — 
ne vštevši kričečih škandalov —, 
če že nič drugega, daje dovolj po-
voda, da kongres sprejme resolu-
cijo sodruga Bergerja, ki se glasi, 
da se ima senat za vselej odpravi-
ti'. Proč s senatom! 

sebojiiem boju belo, modro in" 
rdeče "pošt riban" jezik, a v 
praksi se hratita vsak po svoje s 
kranjskimi Nemci. Ne libaralua 
ne klerikalna stranka nista stori-1 

Ia za osvoboditev tistih ljudi ni-j 
čeaar. To vam bodi povedano, 
zakaj Nemci niso dobili zaradi 
krivde socialnih demokratov rde-
dem mandatov v ljubljanskem 
občinskem svetu, ki jim res ne 
gredo kot grozovito nazadnjaški 
stranki, ampak po krivdi kleri-
kalcev in liberalcev, ki jim daje-
te od nekdaj potuho, se to doae-
gH. Le molčite torej lepo, če ne, 
bo treba v to korupcijsko gnezdo 
nekoliko globlje poseči, zakaj 
javnosti slepariti pač ni treba več 
na ta način. 

— Posebna Spijonska liga se je 
ustanovila v St. Paulu, Minn., pod 
imenom "Employers' Detective 
Service". Liga ponuja v okrožni-
cah, naslovljenih na delodajalce, 
spijone izurjene v vseh delavskih 
strokah, kteri se imajo vtihotapi-
ti v delavske unije. 

'Slovenski Narod' in 'Slovenec* 
— tako piše "Rde^i Prapor" — 
pojeta zopet o socialno demokra-
tiškem izdajstvu. Nemški želez-
ničarji, socialni demokrati seve, 
so volili z Nemci, pripovedujeta 
oba, kakor da bi jih srce bolelo, 
če bi se to bilo res zgodilo. Mi 
vemo, da nemški nacionalci ne 
bodo volili socialnih demokratov 
nikoli, vemo pa tudi, da zavedni 
socialni demokrati najsi so kate-
rekoli narodnosti, tudi ne bodo 
volili ne klerikalcev ne liberal-
cov ob taki priliki. To niti toli-
ko ni mogoče, kakor je bilo mogo-
če, da so slovenski liberalci volili 
v nedeljo klerikalce in klerikalci 
pa Nemce. Socialna demokracija 
zahteva izrazitost svoje ^tranke 
in značajnost svojih pristašev, 
ker so te lastnosti za vsakega so-
cialnega demokrata potrebne, 
dočim potrebujejo meščanske, 
bodisi klerikalna, liberalna ali 
nemška stranka le kimavcev, ker 
niso demokratične, ker se boje 
ljudske samostojnosti in zaved-
nosti. Socialnim demokratom ni 
čisto nič žal za tiste elemente, ki 
v svoji pijanosti kriČe, kakSni so-
cialni demokrati so, pa so v ne-
deljo, ko so bile volitve, stikali 
ali iz strahu ali pa iz sebičnosti 
po klerikalnih in liberalnih volil-
nih lokalih in gledali, kje bi kaj 
požrli. Poznamo človeka, ki je 
bil najprej pri nas, češ da bo agi-
tiral, a ker pri nas v take namene 
ni bilo zaalužka, je šel drugam in 
tam je dobil zaslužek vsaj tako 
dober, da si je vzel prosto za agi-
tacijo, in sicer je bil ta mož član 
neke organizacije. Takih zgle-
dov aicer več ne bomo navajali, 
aaj zadostuje to in reči le sinemo 
z vso odločnostjo, da je sramotno 
za človeka, ki se tako prodaja, 
aramotno pa tudi za tiste ljudi, 
ki omadežujejo čast katerekoli 
stranke s takimi kupčijami. Lju-
bljanski Nemci so dobili pri teh 
volitvah pač mnogo slovenskih 

, volilcev zase, in sicer zaradi svo-
je gospodarske moči, ker sta obe 
slovenski stranki za emancipaci-
jo dotičnih odvisnih slojev, obrt-
nikov, služabnikov, uradnikov, 
prokleto malo storili. Vsak oči-
tek socialnim-demokratom v tem 
pogledu je izgreSen očitek in pa-
da na tiati strsnkt, ki imata ~ pri 
vsakih volitvsh in tudi pri med-

EXPRESNT PARNIK KAIZER 
FRANZ JOSEPH I. 

Austro — Američana družba je 
d< bila od avstrijskega cesarja do-
voljenje, da sme krstiti svojo no-
vo prevozno ladjo, ki se gradi v 
ladjedelnici v Monfaleone, Kaizer 
Franz Joseph I, Ta ladja je že v 
delu od srede lanskega leta v Can-
tiere Navale Triestino v Monfal-
eone in bo d< gotovljena v mesecu 
juliju t. 1. v rabi pa koncem leta. 

Parnik Kaizer Franz Joseph I. 
bo največji in najhitrejši parnik 
med domačimi trgovskimi in pre-
voznimi parnikj^. kar jih je0bilo 
zgrajenih v avstrijski ladjedelni-
ci. Ves material je iz domačega 
trga. 

No v parnik meri v dolžini 152 
metrov ali 500 čevljev; 18 m. 9. 
cm. ali 62 čevljev širine in 7. m. 
9 cm. ali 22 čevljev'globočine. No-
sil bo 18.000 ton, z 12.800 konjs-
kimi silami in bo prevozil 18 knot 
na uro. 

Prostora bo v I. razredu za 150, 
v drugem za 300 in v III. za 1.800 
oseb. Imel bo 300 nameščenih 
uslužbencev. Poleg vsega tega bo 
nosil parnik še 7000 ton prtljage. 

Parnik bo zgrajen po najnovej-
ši modi od dunajskih podjetnikov 
in bo imel vse moderne udobnosti, 
ki si jih more človek misliti za 
prevoz pasažerjev. 

Velika prednost. 
Prejšne čase je bilo navadno, 

pripravljati zdravila groznega o-
kusa, ki so zahtevale junaštva, da 
se-jih je vživalo. Kemija pa se 
dandanes trudi, da iznajde nove 
načine, valed kterih bi različna 
zdravila bila bolj pripravna za u-
žitek. Eno, našemu narodu že leta 
znano zdravilo ima to veliko pred-
nost, da ima lahek, prijeten gre-
nek okus in ktero zamore prenaša-
ti vsak želodec. Ticf je Trinerjevo 
ameriško zdravilno grenko vino. 
Njegovi učinki n-a želodec in dni, 
ge prebavne organe so znameniti. 
Grenka zeliSča, iz kterih je izgo-
tovljeno, so znana zaradi svojih 
zdravilnih moči in rdeče vino. ki 
je podlaga temu zdravilnemu sred-
stvu, je dobro povspeSilo in toni-
ka. V slučaju bolezni Želodca, je-
ter, drobovja in krvi donaSa ono 
zaželjeni uspeh. Rabite ga takoj, 
ko zapazite premembo v vašem te-
ku, zgubo močij, spremembo v ob-
ličju. 

V lekarnah Joa. Triner, izdelu-
joči kemist, 1333—1339, So. Ash-
land Ave. Chicago. 111. 

Feelin^TirEveir Day 
Napadi influenee, ka-

Sija ali bolečin v žlezah 
vsled velikega 
dela izginejo, če 
bodete imeli vedno 

v svoji hiSi in če 
ga bodete rabili 
po predpisih. 25c. in ROc. stekle-
nice v lekarnah. Ouvujt« se 

ponaredb. 

f. AO mCNTKR A CO., IIS Ptarl «.. «•• Trt. I f 
I>r. k»«.M*rj„T„ Cnnr, pllulo olajAajo. 

(?>. •!( .W ) 

Importiran starokrajski 
tobak vsake vrste 

za cigarete, pipe in žvečenje. Im-
portirane cigare iu cigarete. Vse 
pristno in po zmernih cenah. 

VAC . K R O U P A , 
1225 W. 18th St Ohieago, HL 

P O Z O R ! P O Z O R ! 

IG. KUSLJAN 
G O S T I L N I Č A R 

221-1 st A»i„ Milsisksi, Vit. 
Im» najbolj« pljaf« ln ».dao pripravljati prt-

griaak, i>o fOMralb o««u»h.— Lokalui tu potujoči 
ro|»ki aobrodoili I 

I. S T R A U B 
URAR 

1010 W. 18th Bt Chicago, Di 

lut« veéjo tal o go ar, veriftie, preu 
nov in drugih drago t ia. 11 vrèu je ta*J 
vMtkov rvioa popravila f Uj etroài p* 
telo nitki 

ObiMite g« t 

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D 
Zdravnik aa notranja bolaanl 

in 
(adravniika pretakava brezplačno—pU 
¿•t i ja la sdavila, 1034-9S Blue Ialana 
A v«. Chicago. Za dae aro; Od 1 de I 
popal. Od 7 do 9 svaéor. lavan Ohieag» 
livftéi bolniki aaj pUalo alovaaaki. 

• • • * . - • Za dobre fotografije 

dobropoznsnemu fotogrsfu, ki izdeluje vaakovratne 

ln na|fine|&e 
slike: otroke, družine, skuoine, ženitve in druStvens 

skupine. 

Fotografira tudi zvečer po nsročilu. 

1438-1440 BLllE JSLAND AVE., CHICAGO. 
NA VOGALU 14. PLA.CB. 

THLBFON CANAL 287. C78TANOVLJBNO 11 

Skladl&če čevlfev 
za dame, možke in otroke 

D o m a č a t v r d k a 
Izdeluje nove čevlje po meri in prevzame vsa 
popravljalna dela, spadajoča v čevljarsko obrt! 

Za obila naročila se priporoča si. 

občinstvu 

JOSIP JECMENJAK, lastnik 

1831 So. Cestre Ave.. Chicago. III. 

NAJBOLJŠA KUHINJA! 
Billlards, Pool Table, Prenočišča za potnike. 

Jedi pripravljene po domače. Odprto po dnevi in po noči. 

P. Per iČ , 1412 W. 18. St, Chicago, III. Canal2408 

Naznanilo« 
Občinstvu naznanjamo, da je n&Aa pomladanska zaloga molkih in 

daftkih oblak z novo zalogo spopolnjena in sicer z novim in zadnje mode 
blagom najboljše kakovosti. 

Pridite in poglejte! 

«J. J. DVORAK CO. 
1853-55 Blue laland Ave. 

edini izdelovalec unijskih oblek in prodajalec na zapadni atrani Chicage. 
NAREJENE OBLEKE. želimo tudi seznamiti občinstvo z nafto 

veliko zalogo po meri narejenih oblek, 
zadnje mode v mestu za svoje blago jamčimo, ker vemo, da je viak 
naft odjemalec zadovoljen, kdor nas obišče. 
6EVLJI! Pridite in ogleite si naAo veliko zalogo unijskih čevljev 

vseh vrst in kakovosti. 
J . J . DVORAK, lastnik. 

Zdravljenje v 5 dneh S&2 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ BREZ NOŽA ] 

BOLEČIN 
Or.dra.vim vsacega, kdor trpi na Varicoceli, Structuri; dalje ozdravim 

nalezljivo zastrupljenje, ftivčno nezmožnost, vodenico in bolezni tičočih 
se iftoAkih. 1 

Ta prilika je dana zlaeti tistim, ki so izdali ie velike svote zdravni-
kom ne da bi bili ozdravljeni in moj namen je, pokazati vsem, ki so bili 
zdravljeni po tucatih zdravnikov, brezuspešno, da posedujem le jazi 
edino sredstvo, s katerim zdravim vspešno. 

Popravite Va4c zdravje 
Pridite v moj urad in govorite zaupno. Govorimo vse jezike. Dobili | 

boste najboljše nasveta in prednosti, ki nom si jih iztekel v moji 14 letni 
praksi kot specialist v boleznih pri moških, če je upanja v vaši zadevi, 
vam pojaonem, kako se treba zdraviti. 

Ozdravim pozitivno ielodec, pljuča, la4fc« in naprilika v jetrih. 
(Za neuspešno zdravljenje ni treba plačati). 

TAJNE 
moftke bolezni 

Zftiba ne f ona. talenti v 

ledicah ia jetrih 
zdravim hitro za stalno 
in tajno. 2ivčene one-
moglosti, «laboet, napor, 
zastrupljenje in r.guba 
vode. 

PLJUČA 
naduho, Bronchitis, srč-
ne bolezni tdn pljučne 

Zastrupyen|e 

in vseh drugih koinih 

bolezni, kakor prišča, 

lucije, onemoglost itd. 

Ženske bolezni 
beli tok, bolečine v oza 

ture, garje, otekline, po-

dju in druge organske 

zdravim po moji'n'ajno- ' ^ bolezni zdravim za stal-

vejši metodi (Preiskovani« brezplačne) no 

Zdravljanj« sa «talno, Ja, kar teli vsakdor; ozdravim vsakogar, kdor mi 
zaupa njegov položaj. Moie zahteve so dostopne in primirne napram na-
tančnemu zdravljenju in obtoki lahki. Pridite danes in olajšajte bolečine 
(Nasveti saatonj.) 

D R. ZIN S, 183 Chicago ¡ 
Odprto: 8 ajwtrsj do 8 sveder. Ob nedelj eh od 8 ajutr. do 4 pop. 

' NATURALIZACU8KI ZA-
KON" se imenuje knjižica, ki je 
namenjena sa tiste rojake, ki že-
le postati državljani Zed. držav. 

Zakoni za naseljence ao čedalje 
bolj strogi, treba je, da si vaak 
nabavi tozadevno knjižico, v kte-
ri se razlaga, kako se postane 
ameriški državljan. 

knjižica stane 16 ct. s poštnino 
in se jo naroči pri sodr. Fr. Petri-
ču, 1830. So Center Ave., Chica-
go, III. 

DOBRO SLUŽBO 

lahko dobi vsak mladenič ali go-
spodična na železnici ali pa pri 
"brezžičnem brzojavu". Odkar 
je oaemurni delavnik postal za-
kon in ae množe brezžične poata-
je, primanjkuje približno 10.000 
brzojavnih valužbencev. Začetni-
ki dobivajo $70 do $90 mesečno. 
Naaa šola je pod nadzorstvom vi-
šjih brzojavnih uradnikov. Vsem, 
ki dokončajo šolo s povoljnim 
vspehom, so službe osigurane. Pi-
šite za podrobnosti šolskemu za-
vodu, ki vam je najbližji. Natio-
nal Telegraph Institute, Cincin-
nati, O., Philadelphia, Pa., Mem-
phis, Tenn., Columbia, S. C., Da-
venport, Ia., Portland, Ore, 

Stara navada je zdraviti rev-
mutizem, trganje po udih, neural-
gijo, zvinjenje itd. z Dr. Richter-
jevim "Pain Expeller". Pravi 
Pain Espeller se dobi tudi v A-
meriki v sleherni lekarni za 25 
centov ateklenict in se 'spozna po 
varstveni znamki s sidrom. Pri 
kupovanju je treba na to paziti. 

A L O I S VANA 
— izdelovatelj — 

sodovice. mineralne vode in raz-
nih neopojnlH pijač. 

1837 So. Pisk St. Tel. Canal 1405 

Slovencem in Hrvatom priporo-
čam svoje moderno brivnico. 

FRANK ZORNJAK, 
1837 So. Centre ave., Chicago, 111. 

AVSTRO-AMER I KANS K A 
ČRTA. 

Najpripravnejša in najcenejša paro-
brodna črta za Slovenca in Hrvate. 

Regularna vožnja med New-
Yorkom, Trstom ln Reko. 

Brzi poštni in novi parobrodi 
na dva vijaka: 

Martha Washington, Laura, 
Alice, Argentina in Oceania 

Druge nove pamike, ki bodo vozili 10 
milj na uro, gradijo.—Parni ki odpluje-
jo iz New Yorka ob sredih ob 1 po-
poldan in iz Trsta ob sobotih ob 2 
popoldan proti New Yorku.—Vsi par-
niki imajo brezžični brzojav, elektri-
čno razsvetjavo in so moderno urejeni. 
—Hrana je domača. — Mornariji in 

adravnik govorijo slovensko in 
hrvatako. 

Za nadalne informacije, cane ia vozne 
liatke obrnite ae na naie 

zastopnike ali pa na: 

PHELPS BROS. & CO. 
6en'l Act's, 2 Washington St . , New York. 

Zastopnik za Zapad: K. W. 
Kempf, 120 N. La Salle St., Chi-
cago, m. 

Nafvečja trgovina 
z žganjem, vinom in smodkaini na 
debelo. 

i * 

Vse blago prve vrste! 
Dve prodajalne: 

JOSEPH H. M ILLER et Comp., 017 
Woodland in 6030—6032 8t. Clair ava. 
Cleveland, Ohio. 

Telefon: Cujahoga C. 4254 R in 
Princenton 2002. 

Blago pošUjamo tudi izven Cleve-
landa. 

Pišite slovensko! Cene nizke. 
Potrešba točna! 

¡OJAKI (¥ 

t Ce k očete piti dobre 
pijače in se zabaviti 
po domače pojdite k 

B* Mahn lch- i i , 
714 Market Street, Waake§M. 

Pri njemu je vse najbolje. Kdor 
ne vrjarne, naj se prepiča. 

DOBRA, DOMAČA GOSTILNA 
v Clevelandu, Ohlo 

J . SVETE po domače prt ZA I .ARJU 

6120 St. Clsfrsve 
t®*i rlro, pivo In iaanj. pr*. mim. Sm.dk« 
pnr. k v.111 »to so n. prod« j. Za ftinn#ofcroj«n 
po*»t M pripore*, rojakom * Ctovrlandu, pa 

potnikom Laatnik 

POZOR DELNIČARJI, 
• 

ki še niso dobili delnic B.J.D.T D 
v upravniAtvu je èe nekaj deU 

nie H., katere Čakajo, da se 
poaljejo t ÍMt i m delničarjem, ki ¿jP 
se ni»o oglasili zanje. 

redi. 
Odbor J. D. T. D. ' 

Naj ar to atori prej ko mogofc, -
da bo stvar glede delnic vr*d% 

Jako važno vprasaa|e? 
"Al i lem že poslal zaostalo na. 

roČnino nn "Proletarca"! 
¿4 ne! — 

Podpirajte socialiitično ¿m . 
piajel Naročaju, čitajte in Hrtts 
•Proletarca'! Priporočajte hrrat 
•kim delavcem 'Radničko Stražo*. 

Spomladanske in 
letne 

"Nobby obleke" 
po zmerni ceni 

za odraščens in mladeniča 
Najnovejše mode. 

l ^ ^ o r a W G H O U s l 
$.W Corner 26 a&Ceniral PatkAvt, 

Rudolph Layer, 
lastnik. 

prva slovenska 

Vinarna in Gostilna 
v K a l i f o r n i j i , 

kjer M toči dobra . v in . in inportir.no pilzanak. 
pivo. Prodaja v in . na galune in na drobno. 

An t Schnabl, 
cor. Trumbull ava. in 26. Str., Chiea|0, III 

Najboljše in najfinejše obleke . 

so po nizki ceni na prodaj 

pri H. SCHWARTZ, 

16—18 N. Halsted 8t., Chicago. 
Velika zaloga klobukov, Čepic, če-
vljev, perila in kovčekov. 

Kdor kupi ra pet dolarjev, dobi 
darilo 

FRANK UDOVIČ, 
EKSPRESMAN 

1643 Blue Island Avenue. 
C H I C A G O , I L L I N O I S 

Prevaža pohištvo, premog, drva in 
drugo Ogla . i te »e pri niem. 

Oddaljeni rojaki naj pišejo do 
pisnico. 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 

S A L O O N 
a modernim kcgljisčen 

Svate pivo v aodftkik ia botaljkat 
ia drufe ramovratne pijače ter oni>ke 
»>dka Potaiki doba Mao p t w 
ftiMe sa niako aeao 

Poatrasba točna in labacaa. 

Vaam Sovaaeeoi ia drufim SlavaaM 
ae toplo priporoča 

MARTIN P0T0KAR, 
1628 So. Centr. A r . Ohica«* 

Valentin Potisek 
GOSTILNIČAR 

1237-lst St.. La Salle. Ill 
To«t rt, (MtlUi podnjsi« 

Ibm priporoA» reji hm M 

M, A. Weisskopf, M. D. 
I r.knien zdravnik 

pred poldne Urad oje od 8—11 
in od 6—9 zvečer. 

1842 So Ashland Avs. 

Tel. Canal 476 Chicago. HL 

J. Kosirnik, krojač 
izdeluje nove obleke. « .H , lika in 

popravlja. Cene zmerne. 

J. Kosirnik, 3708 W. 26tb St. 
Tel. I,anwdale 1761. Chicago. 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen ealnn 

IA 411 6RAI0 AIE., KENOSHA. VIS 
Telefon 1199. 


